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Bevezetés 

 

 

Inárcs Nagyközség Önkormányzata összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az 

Esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. Törvény, a helyi esélyegyenlőségi 

programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi mentorokról szóló 321/2011. 

(XII.27.) Korm. Rendelet és a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes 

szabályairól szóló 2/2012. (VI.5.) EMMI rendelet rendelkezéseivel Esélyegyenlőségi 

Programban rögzíti az esélyegyenlőség érdekében szükséges feladatokat. 

Az esélyegyenlőség biztosítása mind állami, mind helyi önkormányzati szinten kiemelt 

feladat.  

 

Inárcs Nagyközség Önkormányzatának kitűzött célja, hogy a településen élő emberek közül 

megkülönböztetés nélkül mindenkinek esélye legyen a munkavállalásra, a jó minőségű 

szolgáltatások elérésére nemétől, származásától, egészségi állapotától, anyagi helyzetétől és 

életkorától függetlenül. Az egyenlő bánásmód elvének betartása, a társadalmi egyenlőtlenség 

csökkentése a társadalom és az Európai Unió elvárásai alapján elsősorban a település feladata.  

A felsorolt célok hatékony megvalósítása érdekében megalkotja a település esélyegyenlőségi 

programját.  

 

Az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. 

törvény kimondja, hogy: az Országgyűlés elismerve minden ember jogát ahhoz, hogy egyenlő 

méltóságú személyként élhessen, azon szándékától vezérelve, hogy hatékony jogvédelmet 

biztosítson a hátrányos megkülönböztetést elszenvedők számára, kinyilvánítva azt, hogy az 

esélyegyenlőség előmozdítása elsősorban állami kötelezettség, tekintettel Magyarország 

Alaptörvényének alábbi cikkeire: 

 

I. cikk 

(1) AZ EMBER sérthetetlen és elidegeníthetetlen alapvető jogait tiszteletben kell tartani. 

Védelmük az állam elsőrendű kötelezettsége. 
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II. cikk 

Az emberi méltóság sérthetetlen. Minden embernek joga van az élethez és az emberi 

méltósághoz, a magzat életét a fogantatástól kezdve védelem illeti meg. 

Az Alkotmánybíróság a halálbüntetésről szóló döntésben fogalmazta meg hogy „az emberi 

élet és az emberi méltóság elválaszthatatlan egységet alkot és minden mást megelőző 

legnagyobb érték.  Az emberi élethez és méltósághoz való jog ugyancsak egységet alkotó 

olyan oszthatatlan és korlátozhatatlan alapjog, amely számos egyéb alapjognak forrása és 

feltétele”. 

Az egyenlő méltósághoz való jognak az élethez való joggal való egységében azt kell 

biztosítania, hogy ne lehessen „értékes” puszta életeket jogilag másként kezelni.  Az életek 

egyenlőségét a méltóság garantálja, melytől csakis életének elvételével lehet megfosztani, s 

ezzel mindkettő végérvényesen megszűnik”. 

 

XI. cikk 

(2) Magyarország ezt a jogot a közművelődés kiterjesztésével és általánossá tételével, az 

ingyenes és kötelező alapfokú, az ingyenes és mindenki számára hozzáférhető középfokú, 

valamint a képességei alapján mindenki számára hozzáférhető felsőfokú oktatással, továbbá 

az oktatásban részesülők törvényben meghatározottak szerinti anyagi támogatásával biztosítja. 

 

Az esélyegyenlőség alapja a Magyarország Alaptörvénye (továbbiakban: Alaptörvény) XV. 

cikkének (2) bekezdése, mely szerint Magyarország az alapvető jogokat mindenkinek bármely 

megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, fogyatékosság, nyelv, vallás, politikai vagy 

más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet 

szerinti különbségtétel nélkül biztosítja.   

A (3) bekezdés kimondja, hogy a nők és a férfiak egyenjogúak, a  

(4) bekezdés pedig azt nyilvánítja ki, hogy Magyarország az esélyegyenlőség és a társadalmi 

felzárkózás megvalósulását külön intézkedésekkel segíti. 

 Az (5) Magyarország külön intézkedésekkel védi a családokat, a gyermekeket, a nőket, az 

időseket és a fogyatékkal élőket. 

A program elemzi a településen élő hátrányos helyzetű csoportok helyzetének alakulását és 

meghatározza a felsorolt csoportok esélyegyenlőségét elősegítő célokat. Az esélyegyenlőségi 

program helyzetelemzés fejezetében a településen előforduló problémák kerülnek rögzítésre, 

valamint ezek kezelésére történnek intézkedési tervek. A helyzetelemzés elkészítése során 
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felhasználásra kerülnek a Központi Statisztikai Hivatal által vezetett nyilvántartás hátrányos 

helyzetű csoportjaira vonatkozó adatai, valamint a település, a kormányhivatalok és 

szakigazgatási szerveik nyilvántartásai. Az intézkedési tervben gondoskodni kell a települési 

önkormányzatra vonatkozó további fejlesztési tervek, koncepciók, programok és a helyi 

esélyegyenlőségi program célkitűzésének összhangjáról. 

Az esélyegyenlőségi terv meghatározza azokat a területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az 

egyenlő bánásmód érdekében. Az egyenlő bánásmód a diszkrimináció tilalmát, vagyis a 

hátrányos megkülönböztetéstől mentes élethez való jog garantálását jelenti. A diszkrimináció 

az érintett jogok élvezetével összefüggésben alkalmazott önkényes és jogellenes 

különbségtétel.  

Az esélyegyenlőségi program elkészítésének alapját képező – a helyi esélyegyenlőségi 

programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi mentorokról szóló 321/2011. 

(XII.27) Korm. rendelet az alábbi csoportokat tekinti kiemelt hátrányos helyzetű társadalmi 

csoportoknak:  

 

 mélyszegénységben élők,  

 romák,  

 gyermekek,  

 nők,  

 idősek és  

 fogyatékkal élők. 

 

Inárcs Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete elfogadja, hogy az 

esélyegyenlőség biztosítása megillet mindenkit nemtől, kortól, bőrszíntől, etnikai, nemzeti 

hovatartozástól, vallástól, politikai nézettől, családi állapottól függetlenül, valamint célul tűzi 

ki az esélyegyenlőség minden területen való biztosítását. 

 

Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal 

összehangolja a település dokumentumait, valamint vállalja, hogy az Esélyegyenlőségi 

Program elkészítése során bevonja partneri kapcsolatrendszerét, különös tekintettel a 

közoktatási intézmények fenntartóira, az egészségügyi szolgáltatások biztosítóira, a civil 

szervezetekre, és a szociális szakemberekre.  
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Az önkormányzat fontosnak tartja, hogy az érdekelt szerveződések aktív szerepet játsszanak a 

terv elkészítésében, hiszen ezzel elősegítik akár a település lakosságának szemléletváltását is. 

Ennek eszközéül használhatják fel a szabályozást, támogatást, a jó gyakorlatok bevezetését és 

bemutatását. Valamint fontos a részvételük azért is, mert ők a saját szakterületükön 

ismeretekkel rendelkeznek a településen élők szociális, egészségügyi és egyéb helyzetéről. 

Kiváló alkalom volt a problémák megvitatására az Esélyegyenlőségi Fórum összejövetele, 

amikor a településen dolgozó szakemberek megvitatták az itt élők esélyegyenlőségi 

szempontból meghatározott szolgáltatásokhoz való hozzáféréseit, érdekérvényesítéseit. 

 

 

A település bemutatása 

 

Inárcs nagyközség a Közép-Magyarországi Régióban, Pest megye déli részén, Budapesttől 35 

km-re található, a fővárostól mindössze húszpercnyi autóútra. Jól megközelíthető az M5 

autópályáról, néhány kilométerre fekszik az M0-s autópálya és a 405-ös utak csomópontjától, 

s fél órán belül a Ferihegyi repülőtér is elérhető. Egyszerűen megközelíthető vasúton, a 

Budapest - Lajosmizse vonalon és helyközi autóbusszal a Budapest – Népliget - Újhartyán 

járaton is. A település területe 22,53 km2. A nagyközség népessége folyamatosan nő, mely - 

földrajzi helyzete és jó közlekedési adottságai mellett - főképp telekkínálatának, a kedvező 

telek- és ingatlanáraknak, a fővárosi munkaerő-piac közelségének és a jó ellátásnak 

köszönhető. Helyben elérhető a gyermekorvos, védőnő, háziorvos, fogorvos is. A településen 

modern felszereltségű bölcsőde, óvoda és általános iskola működik, így a 0-14 éves 

gyermekek napközbeni ellátása, nevelési-oktatási szükségleteinek kielégítése adott 

nagyközségünkben.  A régió négy kisvárosában öt középiskola várja a diákokat, akik a 

fővárosi intézményeket is könnyen elérhetik a gyakori busz- és vonatjárat segítségével. 

A kiskereskedőkön kívül a helybéli termelőktől is beszerezhető a zöldség, gyümölcs, 

tejtermék és pékáru, és minden fontos szolgáltatás (gyógyszertár, posta, takarékszövetkezet, 

bankautomaták stb.) igénybe vehető. A nagyközség közműrendszere teljes (gáz-, ivóvíz-, 

közüzemi csatorna-, digitális telefon-, kábeltévé-hálózat, szélessávú internet, kommunális 

hulladékszállítás). Helyben gyakorolhatják vallásukat a katolikusok, reformátusok, 

evangélikusok és a pünkösdi gyülekezet tagjai is. 

A 10 km-re fekvő kistérségi központban, Dabason található a szakorvosi rendelőintézet, az 

okmányiroda, a földhivatal, a bíróság, a rendőrség, több bankfiók és hipermarket, valamint a 
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Dabasi strand, a DDS sportcsarnok, a Rétesház, a Levendulásház is. A szomszédos kisváros 

tájvédelmi központjának kulturális értékei közé tartozik a 13. századi Műemlék-bazilika, a 18. 

századi kopjafás temető, az öreghegyi pincesor és a tájház, s 30 km-en belül a ceglédi 

termálfürdő, a bowling és fallabdázási, teniszezési lehetőségek, valamint a főváros teljes 

kínálata elérhető. A települést kellemes kirándulóhelyek övezik. Inárcs területén fekszik az 

Ócsai Tájvédelmi Körzet területének harmada: a Rókás-mocsár, a Nagyturján és a Mádencia-

erdő egy része. Könnyen elérhetők az autópálya keleti oldalán Csévharaszt védett területei 

(ősborókás, Gyöngyvirágos tölgyes, Gyertyános, Szürke nyár és Szomorúfűz), a szigorú 

védelmet élvező Dabasi turjános, valamint a pusztavacsi Országközpont. A településen élő 

gyermekek számos szabadidős programon, foglalkozáson vehetnek részt helyben, hiszen 

lehetőség van úszásra, táncra, zeneiskolai tanulmányok folytatására, a színjátszás alapjainak 

elsajátítására, de működik rajzszakkör is a helyi iskolában. A sportolni vágyók is megtalálják 

itt számításaikat, hiszen a küzdősportok mellett a labdarúgás világával is egészen korán 

megismerkedhetnek az ez irányban érdeklődők. Már az óvodás gyermekek számára is 

lehetőség van heti szinten a labdarúgási edzéseken való részvételre.  Inárcs kedvező 

lehetőséget kínál a befektetőknek is. Az autópálya mentén számos terület alkalmas ipari 

parkok, logisztikai központok és feldolgozóüzemek alapítására. Inárcs rendezett, biztonságos 

nagyközség. Saját és közvetlen környékének lehetőségeivel élhető, emberi közeget kínál 

lakosainak és a vállalkozóknak, egyúttal a 21. század követelményeinek és elvárásainak is 

megfelel. 

A kedvező helyen fekvő település vonzerejét bizonyítja, hogy az elmúlt másfél évtized során 

több mint ezer – többnyire a fővárosi lakótelepekből származó – ember választotta 

lakóhelyének, és az előrejelzések szerint ez a trend a továbbiakban is folytatódni fog. Az M5-

ös autópálya sávjában a település ugyanakkor olyan területekkel is rendelkezik, melyek 

kiválóan alkalmasak logisztikai központok létrehozására és a környezetet nem károsító 

gazdasági tevékenységek folytatására. A lakóövezetet értékes természeti környezet veszi 

körül, határához tartozik az Ócsai Tájvédelmi Körzet területének harmada. Az ehhez tartozó 

láprét védett flórája a vasúttól nyugatra, az autópályától keletre fekvő Pótharasztpuszta 

erdeinek, futóhomokos dűnéi kiváló lehetőséget biztosítanak a helyi lakosság rekreációjára. 

Az Inárcsi Nagycsaládosok Szeretet Egyesületének itt kiépült tábora egyúttal kitűnő 

lehetőségeket kínál a kirándulóknak, a táborozóknak, az egyházi csoportok találkozóinak és a 

hátrányos helyzetűek szabadidő eltöltésének. 
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A helyzetelemzés alapját szolgáló statisztikai adatokat a TEIR rendszer adatbázisából, 

valamint a helyi nyilvántartásokból gyűjtöttük össze. Emellett felhasználtuk az 

Esélyegyenlőségi Fórumon résztvevő szakemberek tapasztalatait, a különböző helyi ágazati 

beszámolók megállapításait is. 
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1. számú táblázat - Lakónépesség száma az év végén 

 

Év 
Fő 

(TS 0101) 
Változás 

 
2012 4407 bázis év 

 2013 4390 99,6% 

 2014 4397 100,2% 

 2015 4484 102,0% 

 2016 4510 100,6% 

  

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 
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3. számú táblázat - Öregedési index 

Év 

65 év feletti állandó 

lakosok száma (fő) 

(TS 0328) 

0-14 éves korú 

állandó lakosok 

száma (fő) 

(TS 0327) 

Öregedési index 

(%) 

(TS 0401) 

2012 619 721 85,85% 

2013 629 711 88,47% 

2014 665 700 95,00% 

2015 677 700 96,71% 

2016 708 718 98,61% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 

  

    
 

    

 
 

   

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    Az öregedési index adatait vizsgáló táblázat alapján kimutatható, hogy a 0-14 éves korú 

állandó lakosok száma meghaladja a 65 év feletti lakosok számát, így az öregedési index az 

alábbi táblázat alapján minden adott évben 100% alatt van.  
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4. számú táblázat - Belföldi vándorlások 

Év 

Állandó jellegű 

odavándorlás 

(TS 0601) 

Elvándorlás 

(TS 0600) 
Egyenleg 

Állandó oda-, és 

elvándorlások 

különbségének 1000 

állandó lakosra vetített 

száma 

(TS 0602) 

2012 117 82 35 7,6 

2013 81 89 -8 -1,7 

2014 91 94 -3 -0,65 

2015 102 113 -11 -2,38 

2016 135 119 16 3,45 

 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 

   
 

    

      

 
 

    

     

     

     

     

     

     

     

     

     A beköltözés 5 éves adatai jól mutatják a lakosságszám növekedését, mely a jövőre nézve 

kedvező. A 2013-as, 2014-es és 2015-ös évben meghaladta a településről elköltözők száma a 

beköltözőkét, de a 2016-os évben már ismét visszaállt a korábbi tendencia, miszerint a 

településre költözők száma magasabb volt az innen elköltözőktől. Az ideköltözők számának a 

növekedése azt sugallja számunkra, hogy Inárcs élhető település.  
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5. számú táblázat - Természetes szaporodás 

Év 

Élveszületések 

száma 

(TS 0701) 

Halálozások 

száma 

(TS 0702) 

Természetes 

szaporodás (fő) 

(TS 0703) 

2012 49 46 3 

2013 41 48 -7 

2014 47 40 7 

2015 45 43 2 

2016 49 48 1 

 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 

  

     

 
 

   

    

    

    

    

    

    

    

    A természetes szaporodás adatait úgy számoljuk ki, hogy az élve születések számából 

kivonjuk az elhalálozások számát. Az alábbi adatokból egyértelműen kimutatható, hogy a 

lakosságszám növekedésnek oka nem kimondottan az élve születések számának emelkedése.  

 

 

Értékeink, küldetésünk 

 

Az esélyegyenlőség településünk lakossága számára fontos érték. Megléte segíti, hogy 

mindenkinek esélye legyen jó minőségű szolgáltatásokra, a tervben felsorolt öt célcsoporthoz 

tartozó emberek segítése az élet minden területén. A fő feladatunk ezzel kapcsolatban, hogy 

saját lehetőségeinknek megfelelően megtaláljuk azokat a megoldásokat, amelyekkel 

elősegíthetjük a hátrányos helyzetű csoportok esélyegyenlőségének előremozdítását, javítsuk 
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hozzáférésüket a már meglévő szolgáltatásokhoz, illetve új szolgáltatásokat biztosítsunk 

számukra.                                                                                                                       

Amikor 2013-ban településünk Képviselő-testülete elfogadta az Esélyegyenlőségi Programot, 

célul tűzte ki, hogy érvényesíti az egyenlő bánásmód és az esélyegyenlőség biztosításának 

követelményét, a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét, a 

diszkriminációmentességet, a szegregációmentességet, a foglalkoztatáshoz és a szociális 

biztonsághoz, az egészségügyhez, és az oktatáshoz való jogot. Az önkormányzat képviselő-

testülete rendeleteinek, szabályzatainak megalkotásával kinyilvánította, hogy az általa 

biztosított és megszervezett szociális gondoskodás célja és rendeltetése az, hogy segítséget 

nyújtson azoknak, akik életkoruk, egészségi állapotuk, jövedelmi- és vagyoni helyzetük 

folytán problémáik megoldására önerőből nem képesek. Önkormányzatunk munkáltatói, 

közvetlen szolgáltatásai során és intézményfenntartói szerepében is nagy hangsúlyt fektet az 

esélyegyenlőség érvényesítésére. A település esélyegyenlőséggel kapcsolatos tevékenysége 

során mindent megtesz annak érdekében, hogy a különböző feladatok, tevékenységek 

előkészítése során az érdekelt szervezetek is aktív szerepet játsszanak, elősegítve ezzel a falu 

lakosságának ilyen irányú szemléletváltását is. Az utóbbi években különösen jellemző volt az 

adott területhez történő munkacsoportok, értekezletek létrehozása, hiszen hatékony eredmény 

akkor érhető el, ha az adott témát érintő minden szakterület és a hozzájuk tartozó összes 

szakember kinyilváníthatja véleményét, ezzel elősegítve egymás munkáját és a feladat 

megoldását.  

 

Célok 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja 

 

Inárcs nagyközség Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni 

kívánja az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét, a 

közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét, a diszkriminációmentességet, 

szegregációmentességet, a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és 

a lakhatás területén a helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében 

szükséges intézkedéseket. A köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő 

intézkedések érdekében együttműködik a Monori Tankerületi Központtal és annak dabasi 

székhelyű kirendeltségével.  



INÁRCS NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK 
ESÉLYEGYENLŐSÉGI PROGRAMJA 

2019-2022. 
 

 14 

 

A HEP helyzetelemző részének célja 

 

Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében 

nevesített, esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és 

arányát, valamint helyzetét a településen. 

E mellett célunk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan áttekinteni a szolgáltatásokhoz 

történő hozzáférésük alakulását, valamint feltárni az ezeken a területeken jelentkező 

problémákat. 

További célunk meghatározni az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és 

azokat a területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében. 

 

A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését 

az HEP IT tartalmazza. 

 

A HEP IT célja 

 

Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét 

elmozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének 

javítása szempontjából. 

További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt. 

Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a felállítását, amely a 

programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon követés, 

ellenőrzés-értékelés, kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a HEP Fórumot és a 

hozzá kapcsolódó tematikus munkacsoportokat. 
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 

 

 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 

 

1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 

 

 

A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 

előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján 

végeztük. A program elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási 

rendeletei, a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az 

esélyegyenlőségi mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi 

esélyegyenlőségi program elkészítésének szempontjai” fejezete és a helyi esélyegyenlőségi 

program elkészítésének részletes szabályairól szóló 2/2012 (VI.5.) EMMI rendelet alapján 

alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. 

évi CLXXXIX. törvény (továbbiakban: Mötv.), a szociális igazgatásról és szociális 

ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: Szt.) 

a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.), a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény 

(továbbiakban: nemzetiségi törvény), az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény 

(továbbiakban: Eütv.) 

a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 

(továbbiakban: Gyvt.), a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: 

Nkntv.) előírásaira. 

 

1.2 Az esélyegyenlőségi célcsoportokat érintő helyi szabályozás rövid bemutatása. 

 

 A pénzbeli és természetbeni szociális ellátások rendszere 2015-ben jelentős mértékben 

átalakult. Az állam és az önkormányzat segélyezéssel kapcsolatos feladatai élesen 

elválasztásra kerültek. 
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A kötelezően nyújtandó ellátásokat 2015. március 1-től a járási hivatalok állapítják meg. Ezek 

az ellátások a következőek:  

-  aktív korúak ellátása,  

- időskorúak járadéka,  

- ápolási díj (alapösszegű, emelt összegű és kiemelt ápolási díj),  

-  közgyógyellátás (alanyi és normatív formák),  

-  egészségügyi szolgáltatásra való jogosultság.  

 

A helyi önkormányzatok felelőssége növekedett a helyi közösség szociális biztonságának 

erősítésében, a szociális segélyek biztosításában. Ezért 2015-ben a képviselő-testület hatályon 

kívül helyezte az addigi szociális rendeletét és a számos változást hozó törvényi szabályozás 

következtében új rendeletet alkotott, melyben az említett változások okán bővebb kifejtésre 

kerültek a jogosultsági feltételek, valamint kiegészítésre kerültek a rendkívüli élethelyzet okán 

bajba került családok lehetőségei a segélyezési rendszerben. 

 

2015-ben alkotta meg Inárcs Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete az 1/2015. 

(II.19.) a szociális igazgatás és szociális ellátások helyi szabályairól szóló rendeletét.  

A rendelet célja, hogy eleget tegyen a szociális igazgatásról és szociális és szociális 

ellátásokról szóló 1993. III. törvény által előírt szabályozási kötelezettségének és szociális 

gondoskodás hatáskörébe tartozó feladatait tekintve megállapítsa az egyes ellátásokra való 

jogosultság feltételeit, az eljárás és az ellenőrzés rendjét. 

Az önkormányzat kinyilvánítja, hogy az általa biztosított és megszervezett szociális 

gondoskodás célja és rendeltetése az, hogy segítséget nyújtson azoknak, akik életkoruk, 

egészségi állapotuk, jövedelmi- és vagyoni helyzetük folytán problémáik megoldására 

önerőből nem képesek. 

A rendelet szabályozza a rendszeresen nyújtott települési támogatás jogosultsági feltételeit és 

szabályait. Lakhatáshoz kapcsolódó rendszeres kiadások viseléséhez nyújtható települési 

támogatás-, 18. életévét betöltött tartósan beteg hozzátartozó gondozásához kapcsolódó 

települési támogatás- és A gyógyszerkiadások viseléséhez kapcsolódó települési támogatás 

igénybevételére van lehetőség önkormányzatunknál, amely igényeket a Szociális –és 

Esélyegyenlőségi Bizottság bírál el érdemben. Az elmúlt évek tapasztalatai azt mutatják, hogy 

a lakhatási és gyógyszertámogatás nyújt nagy segítséget azon családok számára, akik 

alacsony jövedelemmel rendelkeznek és magas a gyógyszerköltségük, vagy a lakhatási 
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költségeik. A rendkívüli települési támogatás a rendkívüli élethelyzetbe került, valamint 

időszakosan, vagy tartósan létfenntartási gonddal küzdő nagykorú személyek, vagy gyermeket 

gondozó családok részére megállapítható, valamint az azonnali intézkedést igénylő, a 

kérelmező testi épségét vagy létfenntartását veszélyeztető körülmények fennállása vagy elemi 

kár esetén nyújthat segítséget. A Szociális-és Esélyegyenlőségi Bizottság mellett a 

polgármester is döntést hozhat a képviselő-testület által átruházott hatáskörben eljárva, 

amennyiben azonnali elbírálást kíván az ügy. 

 

Rendkívüli települési támogatás állapítható meg az alábbi esetekben: 

a) betegség vagy tartós táppénzre való jogosultság esetén,  

b) gyógyszer, gyógyászati segédeszköz beszerzésére,  

c) a családban történt haláleset esetén, 

d) a családban történt baleset vagy rendkívüli élethelyzet esetén,  

e) elemi kár bekövetkezése esetén, 

 f) a válsághelyzetben lévő várandós anya gyermekének megtartása érdekében,  

g) iskoláztatás biztosítása érdekében,  

h) a gyermek fogadásának előkészítéséhez,  

i) a nevelésbe vett gyermek családjával való kapcsolattartáshoz,  

j) a gyermek családba való visszakerülésének elősegítéséhez kapcsolódó kiadások miatt  

k) hátrányos helyzetű gyermekek osztálykiránduláson vagy táboroztatáson való részvételéhez, 

 l) akik a gyermek/ek hátrányos helyzete miatt anyagi segítségre szorulnak.  

 

 2006-ban alkotta meg Inárcs Község Önkormányzatának Képviselő-testülete 11/2006 

(VIII.10.) rendeletét a gyermekvédelem helyi szabályairól, amit az évek során több 

alkalommal módosított. 

E rendelet célja, hogy a gyermekek törvényben foglalt jogainak és érdekeinek 

érvényesítéséhez, a szülői kötelezettségek teljesítéséhez segítséget nyújtson, s gondoskodjon a 

gyermekek veszélyeztetettségének megelőzéséről és megszüntetéséről a helyi sajátosságoknak 

megfelelően. 

A rendelet legutóbbi módosítására egy a település szempontjából meghatározó, új szolgáltatás 

lehetősége miatt került sor, mivel településünk bölcsődét kezdett működtetni, amely az 
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esélyegyenlőségi tervben meghatározott öt csoport élethelyzetére is jótékony hatással bírt. Ez 

a célcsoportoknál a későbbiekben kerül kifejtésre. 

Fontosnak tartjuk, hogy településünkön olyan támogatási rendszer működjön, amely az itt élő 

rászorulók számára a prevenció, a hátrányos helyzetből adódó hatások enyhítésére 

szolgáljanak. A rendeletek megalkotása során figyelembe vettük, hogy a különböző 

élethelyzetekből adódóan egyre több követelménynek kell megfelelnie az ellátó rendszernek. 

Ilyenek például a betegségből, fogyatékosságból, lakhatásból, rezsiköltségekből és családi 

krízishelyzetekből adódó problémák. Kiemelt feladatunknak tartjuk, hogy a szociálisan 

rászoruló, szegénységben vagy mélyszegénységben élő lakók mellett olyan emberek is 

részesülhessenek szociális ellátásban, akik rendkívüli élethelyzetük miatt kerültek betegség, 

haláleset vagy hirtelen jött anyagi helyzetükben történt változás miatt átmeneti rossz 

helyzetbe. 

A rendeleteket folyamatosan, de legalább évente felülvizsgáljuk, a felmerülő igények 

figyelembevételével, a bizottságok és a képviselő-testület javaslatai alapján szükség szerint 

módosítjuk. 

 

2. Stratégiai környezet bemutatása 

 

2.1 Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, 

koncepciókkal, programokkal 

 

Az Inárcs Község Közoktatási Intézkedési Terv És Helyzetelemzés 2012-ben került 

elfogadásra.  A dokumentum az Ország Közepe Kistérségi Társulás Intézkedési Terve alapján 

készült. A település közoktatási esélyegyenlőségi tervnek a közoktatás terén megvalósuló 

esélyegyenlőség érvényesülését kell ösztönöznie. Ennek érdekében a terv szerint különös 

figyelmet kell fordítani a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek és a sajátos nevelési 

igényű gyermekek esélyegyenlőségének biztosítására, a minőségi neveléshez-oktatáshoz való 

hozzáférés javítására, nevelési-oktatási eredményességük előmozdítására, 

diszkriminációmentesség és szegregációmentesség érvényesülésére, hátránycsökkentő és 

esélyteremtő tevékenységek tervszerű megvalósítására. 
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Inárcs Nagyközség Önkormányzata ezen szempontok figyelembevételével kívánja az 

intézmények tevékenységét koordinálni, és meghatározni minden feladatot a közoktatási 

esélyegyenlőségi tervben, amellyel csökkenthetők a meglevő hátrányok , illetve javíthatók az 

iskolába lépés feltételei , az iskolai sikeresség, és az érettségit adó középiskolába való 

továbbtanulási mutatók. 

Inárcs Nagyközség Önkormányzata Gazdasági Programja 2015 és 2019 évek közötti 

időszakra érvényes. A gazdasági program elkészítésének célja, hogy az Önkormányzat 

Képviselő-testülete a ciklusának időtartama alatt egy egységes, előre meghatározott 

célrendszer szerint működjön és fejlődjön.  

Inárcs Nagyközség Közbiztonsági És Bűnmegelőzési Koncepciója a 2017-es évben készült el 

a bűnmegelőzési célok meghatározása érdekében, de kiemelt feladat a különböző jogsértések, 

bűncselekmények okainak feltárása és a megelőzésükhöz, csökkentésükhöz szükséges 

javaslatok kidolgozása is. Ennek érdekében szükséges az önkormányzatok és az illetékes 

rendőrhatóság közötti szoros, napi kapcsolat és az együttműködés. 

2015-ben került elfogadásra Inárcs Nagyközség Önkormányzatának Sportkoncepciója, 

melyben szabályozza az önkormányzat legfontosabb tennivalóit, meghatározza a 

sportágazatban önként vállalt feladatok kereteit, s a sportágazat szereplőinek tájékoztatást ad 

az önkormányzat szerepvállalásának irányairól és mértékéről.  

 

2017-ben készült el az Antiszegregációs Program, ami már az akkor hatályban lévő 

Esélyegyenlőségi Tervvel összehangolva készült el. Az Antiszegregációs Terv (ASZT) 

általános célja egyrészt elemezni adott településen a KSH által kijelölt szegregátumokat 

és/vagy a szegregációval veszélyeztetett területeket, másrészt feladata meghatározni a 

beavatkozási lehetőségeket a kijelölt területeken. 

 

 

2.2 A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása 

 

Inárcs Nagyközség Önkormányzata a helyi és ágazati esélyegyenlőségi stratégiáját - az 

Ország Közepe Többcélú Kistérségi Társulás (OKTKT), valamint a Felső-Homokhátság 

Vidékfejlesztési Egyesület tagjaként -, az OKTKT Gazdaságfejlesztési, Területfejlesztési 

Stratégiai és a Kistérségi Turizmusfejlesztési Programjaihoz, mint a térségi programokhoz 

illeszkedve, azokkal összhangban alkotta meg. 
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2.3 A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából releváns 

adatok, kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása 

 

 

A helyzetelemzés alapját szolgáló statisztikai adatokat a TEIR rendszer adatbázisából, 

valamint a helyi nyilvántartásokból gyűjtöttük össze. Emellett felhasználtuk az 

Esélyegyenlőségi Fórumon résztvevő szakemberek tapasztalatait és a különböző helyi ágazati 

beszámolók megállapításait. 

 

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

 

3.1 Jövedelmi és vagyoni helyzet 

 

A településünkön 2013-ban elfogadott Esélyegyenlőségi Terv bemutatta az akkori viszonyok 

alapján a mélyszegénységben élők helyzetét és kifejtésre került a 2009 után tetőző gazdasági 

válság okozta társadalmi és gazdasági különbségek következtében kialakult krízishelyzet, 

amely megélhetési zavarhoz vezetett. Ennek következtében számos családnál megindult az 

elszegényesedés, több családnál előfordult az is, hogy mindkét szülő munkanélkülivé vált, és 

csak a gyermekek után járó családi ellátásokból éltek. Ez az állapot is hozzájárult a 

mélyszegénység kialakulásához. Az akkor itt élő gyermekeknek természetessé vált, hogy a 

szülőknek nincs munkaviszonyuk, így az ő szocializációjuk során nem azt sajátították el, hogy 

az iskola elvégzése után munkahelyet kell keresniük, hanem bekerültek a szociális 

ellátórendszerbe. Természetesen a munkaerő-piaci kínálat sem segítette a kialakult állapotot, 

hiszen egyre több ember vesztette el a munkáját, a pályakezdők a gyakorlat hiánya miatt 

nagyon nehezen találtak munkát. Míg ezt az időszakot megelőzően szinte csak az általános 

iskolát végzett aktív korúak kerültek bele az ellátórendszerbe, azokban az években egyre több 

szakmával és érettségivel rendelkező fiatalnak sem sikerült munkát találnia. Ebből az 

állapotból kikerülni egyre nehezebbé vált és súlyos mentális terheket rótt az érintettekre a 

munkanélküliség okozta szegénységük. Ez a folyamat pedig a társadalomból való 

kirekesztettségüket okozta.  Mélyszegénységen azt a jelenséget értjük, amikor valaki egy 

relatív szegénységi küszöb alatt, alapvető javakat és közszolgáltatásokat nélkülözve él, és 

kevés esélye van arra, hogy ebből a helyzetből önerőből kilépjen. A benne élőket jelentős 
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hátrányok sújtják az élet szinte minden (oktatás, foglalkoztatás, lakhatás és egészségügy) 

területén. A közhiedelemmel ellentétben a legmagasabb szegénységi kockázatú életkori 

csoportot nem a nyugdíjasok, hanem a gyermekek alkotják. Ennek egyik oka, hogy a 

szegényebb háztartásokban az átlagosnál nagyobb a gyermekek aránya, illetve a kisgyermekes 

családokban az anya gyakran nincs jövedelemszerző helyzetben, így ezek a háztartások 

kisebb jövedelemmel rendelkeznek. 

A 2014-es évtől viszont fokozatos, pozitív irányú változás vette kezdetét mind a munkaerő-

piacon, mind a gazdasági és társadalmi szektorban. Mivel egyre több munkalehetőség lett 

biztosított az emberek számára, a megélhetési problémák száma is csökkenni kezdett és a 

2017-es évben már kijelenthettük, hogy a település lakosságának foglalkoztatottsága 

biztosított volt. Az aktív korú ellátásra jogosultak száma is jelentős arányban csökkent, 

különösen 2015. után, amikor a szociális ellátórendszer nagymértékben átalakult. Az aktív 

korú ellátásra jogosultak egy részének pedig továbbra is lehetősége volt a közfoglalkoztatás 

keretein belül munkát vállalnia, hiszen még mindig van olyan ember a településen, akinek az 

iskolai végzettsége vagy a kisgyermekeinek nevelése miatt a településen való munkavállalás 

és az itt megszervezett munkarend az ideális. 

 

3.2 Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció 

 

A HEP 1. számú mellékletében elhelyezett táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi 

önkormányzat nyilvántartásaiból nyert statisztikák és a foglalkoztatás elősegítéséről és a 

munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény (továbbiakban: Flt.), valamint a Mötv-

ben foglalt feladatai alapján településünkre jellemző foglalkoztatottságot, munkaerő-piaci 

lehetőségeket kívánjuk elemezni az elmúlt évek változásainak bemutatásával, a különböző 

korosztályok, illetve nemek szerinti bontásban. Az elemzést összevetjük térségi és országos 

adatokkal is. 

 

a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek száma, aránya 

 

A Pest megyei Kormányhivatal Dabasi Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztálya tartja nyilván 

az álláskeresőket, azokat is, akik a Dabasi Járási Hivatal Hatósági Osztályánál a család 

jövedelmi vagy vagyoni helyzete miatt szociális ellátásra nem jogosultak. Az ügyintézők is 

elsődleges feladatnak tartják, hogy az álláskeresők részére megpróbáljanak olyan állásokat 
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kínálni, amely szakképzettségüknek megfelel. Az időszakonként megszervezett képzésekben 

részt vehetnek a 25 év alatti pályakezdők, valamint a foglalkoztatást helyettesítő 

támogatásban részesülők, ha az előírt prioritásoknak is megfelelnek. Előnyt jelent, ha a szülő 

egyedül neveli gyermekét, ha roma származású, vagy ha elévült szakmával, illetve szakmával 

egyáltalán nem rendelkezik. A település foglalkoztatói mutatói általánosságban megfelelők, 

de megjegyzendő, hogy az aktív népesség jelentős része Budapesttől függ munkahely 

tekintetében. A 2009-es évben ugrásszerűen megemelkedett a munkanélküliek száma. Míg a 

2012-es és a 2013-as évben még magas volt a regisztrált munkanélküliek száma, a 2014-es 

évtől fokozatosan csökkent ez a szám és ez az elmúlt évekre is ez az állapot volt jellemző. Az 

állandó népesség körében magasabb a férfiak aránya, a regisztrált munkanélküliek számában 

pedig a nők voltak többségben a 2014-es évtől kezdődően. A korcsoportok megoszlása szerint 

besorolt 3.2.2. számú táblázatnál megfigyelhető a munkanélküli ráta alakulása, illetve annak 

változása, hogy az évek során miként módosul ez az adat a különböző korosztályoknál. 
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Regisztrált 

munkanélküliek/ 

nyilvántartott álláskeresők 

száma összesen 

Fő 

összesen 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 

264 281 192 181 153 98 

20 év alatti (TS 1002) 
Fő 5,25 4,25 6 3,25 4,75 3,75 

% 2,0% 1,5% 3,1% 1,8% 3,1% 3,8% 

20-24 év (TS 1003) 
Fő 39,5 43,75 26,75 20,25 20 8,25 

% 14,9% 15,6% 14,0% 11,2% 13,1% 8,5% 

25-29 év (TS 1004) 
Fő 29,25 27 20 20 17,5 10,25 

% 11,1% 9,6% 10,4% 11,0% 11,5% 10,5% 

30-34 év (TS 1005) 
Fő 21 23,75 18 15 12,75 3,75 

% 7,9% 8,5% 9,4% 8,3% 8,4% 3,8% 

35-39 év (TS 1006) 
Fő 37 38,5 17,75 18,5 14 6,5 

% 14,0% 13,7% 9,3% 10,2% 9,2% 6,7% 

40-44 év (TS 1007) 
Fő 35,5 41,75 29,75 29,75 19,5 12,75 

% 13,4% 14,9% 15,5% 16,4% 12,8% 13,1% 

45-49 év (TS 1008) 
Fő 26,5 29,75 22 20,75 18,5 17 

% 10,0% 10,6% 11,5% 11,4% 12,1% 17,4% 

50-54 év (TS 1009) 
Fő 30,75 28 19,25 22 17 11,25 

% 11,6% 10,0% 10,0% 12,1% 11,1% 11,5% 

55-59 év (TS 1010) 
Fő 32,5 34,5 22,75 22,25 18 13,25 

% 12,3% 12,3% 11,9% 12,3% 11,8% 13,6% 

59 év feletti (TS 1011) 
Fő 7 9,75 9,5 9,5 10,5 10,75 

% 2,6% 3,5% 5,0% 5,2% 6,9% 11,0% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi 

Hivatal 
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% Férfi Nő Összesen Férfiak Nők

2012 19,96 152 112 264 57,6% 42,4%

2013 29,36 155 126 281 55,2% 44,8%

2014 23,77 91 101 192 47,6% 52,4%

2015 26,9 89 93 181 49,0% 51,0%

2016 34,69 73 79 153 48,0% 52,0%

2017 34,57 53 62 115 46,3% 53,7%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

180 napon túli nyilvántartott 

álláskeresők száma nemek szerint

Nők és férfiak aránya, a 180 

napon túli nyilvántartott 

álláskeresőkön belülÉv 

180 napnál 

hosszabb ideje 

regisztrált 

munkanélküliek 

aránya (TS 1501)

3.2.3. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott 

álláskeresők száma és aránya nemek szerint

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

2012 2013 2014 2015 2016 2017

180 napnál hosszabb ideje regisztrált munkanélküliek aránya

 

 

b) alacsony iskolai végzettségűek foglalkoztatottsága 

 

Az alacsony iskolai végzettségű népesség foglalkoztatási helyzete a 2013-as évben 

értékeltekhez képest jelentősen javult, hiszen számos szakirányú végzettséggel nem 

rendelkező személy részére nyújtanak lehetőséget a környékbeli vállalatok, mezőgazdasággal 

foglalkozó vállalkozások. A korábban éveken át szociális ellátásban részesülő személyek 

jelentős része is hosszú távú munkalehetőséget kapott és számos esetben a munkáltató a 
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munkahelyre való szállítást is biztosítja a munkaerő jelenlétének érdekében.  Természetesen 

az alacsony iskolai végzettségűek munkaerő-piacon való elhelyezkedése még most is 

nehezebb feladat, mint a szakmával, vagy képesítéssel rendelkező társaiké, főként kertészeti 

munkára, vagy segédmunkára van lehetőségük. De a településen igen gyakori a szezonális 

kertészeti munkák vállalása, amit főként egyszerűsített foglakoztatási jogviszony keretében 

tud a munkáltató biztosítani. Ezeket a munkákat a szociális ellátás folyósítása mellett is tudják 

bizonyos óraszámban végezni és ez igen jellemző településünkön. Ezért is találkozhatunk 

azzal a jelenséggel, hogy a gyermeket nevelő, végzettséggel nem rendelkező édesanyák 

tavasztól őszig kertészeti tevékenységet folytatnak, télen pedig háztartásbeliként 

tevékenykednek. 

   

 A népszámlálási adatok alapján megfigyelhető, hogy az általános iskolai végzettség 

megszerzése     

 a2001-es évhez képest 2011-re már alapvetővé vált, már csekély arányú az általános iskolai 

végzettséggel nem rendelkező személyek száma.        

A felnőttoktatásban résztvevők adatairól nem tartalmaz adatot a központi 

nyilvántartórendszer.   

  A 3.2.6. számú táblázat bemutatja az iskolai végzettség szerinti nyilvántartott álláskeresők 

számát, de az elemzésnél itt azt is figyelembe kell vennünk, hogy bár az általános iskolai 

végzettség nélküliek aránya a regisztrált munkanélküliek körében csekély, de ez abból is 

adódik, – ahogy a 3.2.5. számú táblázat is mutatja, hogy az adott lakosságszámhoz képest is 

minimális az iskolai végzettséggel nem rendelkezők száma.    
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Férfi (TS 1601) Nő (TS 1602) Férfi Nő

% % % %

2001 90,0% 82,0% 10,0% 18,0%

2011 97,3% 93,6% 2,7% 6,4%

Forrás: TeIR, KSH Népszámlálás

3.2.5. számú táblázat - Alacsonyan iskolázott népesség

Év 

Legalább az általános iskola 8. 

évfolyamát elvégzett 15 éves és 

idősebb népesség, a megfelelő 

korúak százalékában  

Iskolai végzettséggel

nem rendelkező 15 éves és idősebb 

népesség, a megfelelő korúak 

százalékában

0%

5%

10%

15%

20%

%
Férfi

%
Nő

10,0%

18,0%

2,7%

6,4%

Iskolai végzettséggel nem rendelkező 15 éves és idősebb 
népesség, a megfelelő korúak százalékában

2001 2011
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 Fő Fő % Fő % Fő %

2012 264 12,25 4,6% 84 31,8% 168 63,6%

2013 281 11,5 4,1% 87,5 31,1% 182 64,8%

2014 192 6 3,1% 58 30,2% 127,75 66,6%

2015 181 5,25 2,9% 59,75 33,0% 116,25 64,1%

2016 153 7,25 4,8% 50,75 33,3% 94,5 62,0%

2017 115 7 5,7% 42,25 36,7% 66,25 57,6%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2.6. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma iskolai végzettség szerint

Év

Regisztrált 

munkanélküliek

/nyilvántartott 

álláskeresők 

száma összesen 8 általánosnál magasabb iskolai 

végzettség (TS 0903)

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők megoszlása iskolai 

végzettség szerint

8 általánosnál 

alacsonyabb végzettség

(TS 0901)

Általános iskolai 

végzettség (TS 0902)

84 87,5
58 59,75 50,75 42,25

168
182

127,75 116,25
94,5

66,25
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Regisztrált munkanélküliek száma iskolai végzettség szerint (fő)

8 általánosnál alacsonyabb 8 általános 8 általánosnál magasabb

 

 

 

c) közfoglalkoztatás 

 

A foglalkoztatás megszervezését Inárcs Nagyközség Önkormányzatának Polgármesteri 

Hivatala  látja el a Inárcsi Közszolgáltató Non-Profit Kft. segítségével. 
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A közterületeken dolgozók szakmai irányítását két személy végzi, mivel az itt dolgozók 

általában két csoportra osztva végzik munkájukat, így mind a két csoport felügyelet alatt 

végzi tevékenységét. .A közfoglalkoztatás megszervezésénél nagy hangsúlyt fektetünk arra, 

hogy azok az emberek kerüljenek be a közfoglalkoztatási programba, akiknek nincs alkalmuk 

egyszerűsített jogviszony keretében végzett munkavégzésre, így nem tudják teljesíteni az 

aktív korúak felülvizsgálata során a Szociális törvény által előírt 30 napos kötelezettséget. 

Sajnos így sincs lehetőségünk arra, hogy minden foglalkozatást helyettesítő támogatásban 

részesülőt alkalmazzunk, de önkormányzatunk jelentős figyelmet fordít ezekre az emberekre, 

és az önkéntes közérdekű munkát minden esetben felajánlja számukra, hogy ne maradjanak 

ellátás nélkül. A közfoglalkoztatottak számának változását mutatja be az alábbi táblázat. 

 

Év Közfoglalkoztatottak statisztikai létszáma 

2013 11 

2014 46 

2015 23 

2016 15 

2017 12 

2018 14 

Forrás: Jegyző által vezetett nyilvántartás 

 

d) a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének mobilitási, információs és egyéb tényezői 

(pl. közlekedés, potenciális munkalehetőségek, tervezett beruházások, lehetséges 

vállalkozási területek, helyben/térségben működő foglalkoztatási programok stb.) 

 

A mezőgazdaság a térség hagyományos gazdasági ágazata, továbbra is jelentős szerepe van a 

munkavállalók szempontjából. Fontosabb ágazatok: szántóföldi növénytermesztés, 

állattenyésztés és kertészet. A mezőgazdaságban foglalkoztatottak aránya jó, ebben szerepet 

játszik, hogy a település gazdaságának fejlődésében a fővárosi piac közelsége meghatározó. 

A helyi vállalkozók évek óta foglalkoztatják az alkalmi munkavállalókat az idénymunkákra, 

és ez azért is érzékelhető önkormányzatunknál is, mert ebben az időben szinte felére csökken 

a rendkívüli települési támogatást igénylők száma. A hatékony munkavégzőket később is 

visszahívják, és az is előfordul, hogy a vállalkozó teljes körűen tudja foglalkoztatni a 

későbbiekben az aktív korú személyt, aki így kikerülhet a munkanélküliség csapdájából. 
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Kapcsolatban vagyunk a szomszéd településen található mezőgazdasági szövetkezettel is, 

ahová munkaerőt tudunk ajánlani szezonális munkákhoz. 

Önkormányzatunk fontosnak tartja, hogy ezeknek az embereknek segítséget nyújtson, akár 

konkrét javaslatokkal, munkahely ajánlatokkal, de akár az önéletrajz megírásában is.  

 

 

e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet 

megkönnyítő programok a településen; képzéshez, továbbképzéshez való hozzáférésük 

 

A helyi tapasztalatok alapján elmondható, hogy a pályakezdő fiatalok könnyen illeszkednek 

be a munka világába, ellentétben a korábbiakban tapasztaltakkal. Bár sok esetben a frissen 

szakmát szerzett fiatalok szakmai tapasztalattal nem rendelkeznek, de számos vállalat hirdet 

meg olyan pozíciókat, amik lehetőséget biztosítanak a pályakezdőek részére, a továbbiakban 

pedig előrelépési lehetőséget biztosít.  Ha a frissen végzett pályakezdőket vizsgáljuk, 

elmondhatjuk, hogy többen közülük nem az általuk elsajátított szakmában, területen kívánnak 

elhelyezkedni, hiszen amikor a pályaválasztás előtt álltak, nem tudták még eldönteni, hogy 

mivel foglalkoznának majd a jövőben. Tehát óriási jelentősége lenne az átképzési 

lehetőségeknek számukra. A statisztikai rendszerből kiderül, hogy a pályakezdő álláskeresők 

száma stagnál, míg 2012-ben 725 főt regisztráltak, 2013-ban már 738, 2014-ben pedig 739 fő 

18-29 év közötti álláskeresőt tartottak nyilván. 2015-ben 736, 2016-ban 750, 2017-ben pedig 

742 volt a vizsgált állomány száma. 

Így egyre nagyobb volt az az elvárás, hogy a foglalkoztatásuk megoldott legyen. 2011. 

szeptember 01. napján lépett hatályba a közfoglalkoztatásról és a közfoglalkoztatáshoz 

kapcsolódó, valamint egyéb törvények egyéb módosításáról szóló 2011. évi CVI. Törvény, 

amely létrehozta a közfoglalkoztatás új rendszerét. 
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Férfi Nő Összesen

Fő Fő Fő Fő % Fő % Fő %

2012 372 353 725 n.a. #ÉRTÉK! n.a. #ÉRTÉK! 43 5,9%

2013 376 362 738 n.a. #ÉRTÉK! n.a. #ÉRTÉK! 24 3,3%

2014 383 356 739 n.a. #ÉRTÉK! n.a. #ÉRTÉK! 33 4,5%

2015 387 349 736 n.a. #ÉRTÉK! n.a. #ÉRTÉK! 15 2,0%

2016 391 359 750 n.a. #ÉRTÉK! n.a. #ÉRTÉK! 11 1,5%

2017 389 353 742 n.a. #ÉRTÉK! n.a. #ÉRTÉK! 10 1,3%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

NőÉv 

3.2.4. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma és a 18-29 éves népesség száma (A táblázat kitöltése 

és elemzése opcionális.)

Összesen

18-29 évesek száma Nyilvántartott pályakezdő álláskeresők száma

Férfi

 

 

 

f) munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek és szolgáltatások feltérképezése (pl. 

felnőttképzéshez és egyéb munkaerő-piaci szolgáltatásokhoz való hozzáférés, helyi 

foglalkoztatási programok) 

 

A Pest Megyei Kormányhivatal Dabasi Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztályának 

ügyintézőjével folyamatos kapcsolatban állunk, így időben értesülünk a kiírt képzésekről, és 

minél több ellátásban részesülő személyt tájékoztatunk a lehetőségekről. Ez nagyon fontos az 

új szakma esetleges megszerzése miatt is, és a már említett 30 napos kötelezettség 

teljesítésébe is beszámítható. 

 

 

g) mélyszegénységben élők és romák települési önkormányzati saját fenntartású 

intézményekben  történő foglalkoztatása 

 

A közfoglalkoztatás megszervezésénél nagy hangsúlyt fektetünk arra, hogy a nehéz 

helyzetben lévő családok tagjai is részt vehessenek a programban. A mélyszegénységben 

élőket és a romákat jelentős arányban foglalkoztatjuk az önkormányzati fenntartású 

intézményekben. Részt vesznek a Polgármesteri Hivatal, a Művelődési Ház intézményeiben 

és a parkok gondozásában. 
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h) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 

Ha megvizsgáljuk a munkával nem rendelkezők nem és korcsoport szerinti megoszlását, 

akkor megfigyelhetjük, hogy az idősebb korosztály, a gyermekvállalást követően a 

munkaerőpiacra visszatérő nők, a fogyatékos emberek és a megváltozott munkaképességűek 

valamivel nehezebb helyzetben vannak a foglalkoztatás területén. Ezen a helyzeten szeretnénk 

javítani, a célcsoport képzési lehetőségeiről való tájékoztatásával és a munkalehetőségek 

felkutatásával. 

 

 

3.3 Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, 

munkanélküliséghez kapcsolódó támogatások 

 

A pénzbeli és természetbeni ellátásokra való jogosultságot és feltételrendszert a szociális 

igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. III. törvény szabályozza, amit az elmúlt 

években több alkalommal módosítottak.  

Az aktív korúak ellátása az aktív korú, nem foglalkoztatott személyeknek nyújtott ellátás, 

amely olyan személyeknek állapítható meg, akiknek a családjában az egy fogyasztási 

egységre jutó jövedelem az öregségi nyugdíjminimum 90%-a (25 650 Ft) alatt van, és a 

családnak nincs a törvényi értékhatárt meghaladó vagyona. Az aktív korúak ellátása keretében 

kétféle támogatás állapítható meg, a foglalkoztatást helyettesítő támogatás, valamint a 

rendszeres szociális segély helyébe lépő egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás.  

A korábban jegyzői hatáskörben lévő aktív korúak ellátásának megállapítása 2015. március 1-

től a járási hivatal hatáskörébe került. Ettől az időponttól kezdődően az ellátással kapcsolatos 

ügyek intézésére a járási hivatal jogosult. A kérelmeket továbbra is be lehet nyújtani a 

polgármesteri hivataloknál hetente ügyfélfogadást tartó ügygondoknál, akik azokat 

továbbítják a járási hivatalok részére.  

 A foglalkoztatást helyettesítő támogatás feltételrendszerében nem történt változás azon kívül, 

hogy a támogatást a járási hivatal állapítja meg. 

A támogatás havi összege továbbra is 22 800 Ft.  

 

 A rendszeres szociális segély nevű ellátás 2015. március 1-től megszűnt. A korábban erre a 

támogatásra jogosult személyek más ellátásokra szerezhettek jogosultságot. Azoknak tehát, 
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akiknek  korábban a település szociális rendeletében meghatározott feltételek szerint járt a 

támogatás (mentális állapot szakorvosi véleménnyel igazolása-, illetve 50 év feletti 40 %-os 

egészségkárosodásban szenvedők esetén) megszűnt az ellátás ezen formája és foglalkoztatást 

helyettesítő támogatásra válhattak jogosulttá. 

Az újonnan bevezetendő egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás a járási 

hivatalnál igényelhető.  Aki erre nem vált jogosulttá, az szintén kérhette a foglalkoztatást 

helyettesítő támogatás megállapítását. 

 

A foglalkoztatást helyettesítő támogatásra való jogosultak körének együtt kell működni a Pest 

Megyei Kormányhivatal Dabasi Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztályának kirendeltségével, 

ellenkező esetben az álláskeresők nyilvántartásából törlésre kerülnek, így az aktív korú 

ellátásra való jogosultságot is meg kell szüntetni. Az a tapasztalatunk ezzel kapcsolatban, 

hogy bár még előfordulnak olyan esetek, amikor az együttműködés hiányában szüntetik meg 

az ellátásra való jogosultságot, de már csak csekély esetben, hiszen az együttműködésre 

kötelezettek ezt a kötelezettségüket komolyan veszik és jelentkeznek az erre kirendelt 

szervnél a megadott időben. 
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Év

15-64 év közötti állandó 

népesség száma

(TS 0803 és TS 0804 összesen)

Álláskeresési segélyben 

részesülők (fő) - (TS 1101)

Álláskeresési segélyben 

részesülők %

2012 3 284 3 0,1%

2013 3 277 6,25 0,2%

2014 3 265 7,25 0,2%

2015 3 249 4,5 0,1%

2016 3 211 5,25 0,2%

2017 3 233 4,5 0,1%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.3.1. számú táblázat - Álláskeresési segélyben részesülők száma
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Regisztrált 

munkanélküliek/nyil-

vántartott 

álláskeresők száma

(TS 1301)

Fő Fő %

2012 264 38,25 14,5%

2013 281 24,25 8,6%

2014 199 18 9,1%

2015 181 13,25 7,3%

2016 147 15,5 10,5%

2017 115 14 12,2%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Év

Álláskeresési járadékra 

jogosultak (TS 1201)

3.3.2. számú táblázat - Járadékra jogosult regisztrált 

munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma 
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Rendszeres szociális segélyben 

részesített regisztrált munkanélküliek 

száma (negyedévek átlaga) - TS 1401

(2015. február 28-tól az ellátás 

megszűnt, vagy külön vált EGYT-re és 

FHT-ra)

Fő Fő 15-64 évesek %-ában Fő Munkanélküliek %-ában

2012 87,25 2,66% 113 42,76%

2013 116,25 3,55% 137 48,75%

2014 72,5 2,22% 124 62,39%

2015 72 4 2,22% 98 54,07%

2016 53 4 1,65% 89 60,54%

2017 37,25 5 1,15% 78 67,83%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Egészségkárosodási és 

gyermekfelügyeleti támogatásban 

részesülők átlagos száma 2015. márc. 

1-től érvényes módszertan szerint

(TS 5401)

Foglalkoztatást helyettesítő 

támogatásban részesítettek átlagos 

havi száma (2015. március 01-től az 

ellátásra való jogosultság megváltozott)
Év

3.3.3. számú táblázat - Aktív korúak ellátása - Rendszeres szociális segélyben, egészségkárosodási és 

gyermekfelügyeleti támogatásban, valamint foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesítettek száma
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 A 3.3.1 számú és a 3.3.2 számú táblázat mutatja az álláskeresési segélyben részesülők és az 

álláskeresési járadékra jogosultak számának évenkénti változását. A 3.3.3 számú táblázat 

segítségével pedig képet kaphatunk arról, hogyan változott a Dabasi Járási Hivatalnál igénybe 

vehető aktív korúak részére megállapítható jogosultságok száma. Jól látható, hogy a 2015-ös 

év jelentős változást hozott a segélyezési rendszerben, hiszen az ellátások változásával, 

ellátási forma megszűnésével és helyette más jogosultság megszerzésével a különböző 

támogatások arányszámai átcsoportosultak, és jellemző, hogy a támogatást is kevesebben 

veszik igénybe. Ez különböző okokból alakulhatott így. A legkiemelkedőbb ezek közül a 

munkanélküliség csökkenése, hiszen az elmúlt években egyre több - korábban munkahellyel 
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nem rendelkező - aktív korú személynek adódott lehetősége bejelentett állást találni. Ez 

mellett fontos megemlíteni a foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesülők 30 napos 

munkaviszony teljesítésének kötelezettségét, ami lehet közfoglalkoztatásból származó 

jogviszony, egyszerűsített foglalkoztatás keretében végzett jogviszony, munkaerő-piaci 

képzésben való részvétel vagy önkéntes közérdekű tevékenység, illetve háztartási munka. 

Ennek a kötelezettségnek a bevezetésével is csökkent az ebben a támogatási formában 

részesülők száma. 

 

3.4 Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 

 

A lakásállomány száma Inárcson 1616 db, ebből csak néhány nem felel meg a szociális és 

lakhatási körülményeknek. Problémát jelent a romák lakáshelyzete, mert a három egymás 

mellé épült ház mögé, amelyben eredetileg laktak, a szaporodó lélekszám miatt saját kezűleg, 

engedély nélkül épített lakrészeket építettek, amelyekben nem megfelelőek a körülmények. 

Önkormányzatunk vezetése keresi a megfelelő megoldást a problémára, pályázati úton oldaná 

meg ezeknek az embereknek a lakáshelyzetét. 

A 2012-es évben sajnos egyre több család került az adóság csapdájába, ami sajnos azt 

eredményezte, hogy a közszolgáltatók felé fennálló tartozás miatt végrehajtás alá kerültek az 

ingatlanok. Néhány családnak értékesíteni kellett a házát, hogy a fennálló tartozását 

rendezhesse, így ők albérletbe kényszerültek. 

 

a) bérlakás-állomány 

 

Önkormányzatunk öt önkormányzati bérlakással rendelkezik. Négy lakást bérelnek jelenleg, 

az ötödikre pályázat útján lehet jelentkezni. A négy bérlakást elsősorban a településen 

dolgozó pedagógusoknak adják ki, hogy a településen tanító pedagógusok lakhatása 

biztosított legyen. 

 

b) szociális lakhatás 

 

Településünk szociális bérlakásokkal nem rendelkezik, de a megfelelő pénzügyi erőforrások 

rendelkezésre állása esetén tervezzük ezek kialakítását. 
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c) egyéb lakáscélra használt nem lakáscélú ingatlanok 

 

Egyéb lakáscélú ingatlanjaink közé tartozik a Zrumeczky Dezső Művelődési Ház, a Tájház, a 

szociális foglalkoztató épülete, a Polgárőrség épülete és az Egészségház. 

 

e) lakhatást segítő támogatások 

 

A lakásviszonyokat egyre inkább jellemzi a közműdíj-illetve a lakáshitel-tartozások, 

hátralékok felhalmozódása. Ebben segít az embereknek a lakhatáshoz kapcsolódó rendszeres 

kiadások viseléséhez nyújtható települési támogatás, amit a helyi szociális rendeletünk szerint 

állapítanak meg.  

Lakhatáshoz kapcsolódó rendszeres kiadások viseléséhez nyújtható települési támogatásra 

jogosult az a személy:  

a) akinek a háztartásában az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj 

mindenkori legkisebb összegének 200%-át, egyedül élő esetén a 250 %- át ,” 

 b) az általa lakott ingatlan fűtés, villany, víz- és szemétszállítási díja összesen meghaladja a 

háztartás összes jövedelmének 15 %-át és  

c) a háztartás egyik tagjának sincs vagyona. 

A támogatás ugyanazon lakásra csak egy jogosultnak állapítható meg, függetlenül a lakásban 

élő személyek és háztartások számától. A lakhatáshoz kapcsolódó rendszeres kiadások 

viseléséhez nyújtható települési támogatás legkisebb összege: 2.000.-Ft/hó, a legmagasabb 

összege 5.000.-Ft/hó, amely természetben is nyújtható támogatás. Az elmaradt közüzemi díj, 

illetve a felhalmozott hátralék összegének teljes vagy részbeni kiegyenlítése, valamint az 

előre fizetős mérő esetében a feltöltés kiegyenlítése a megjelölt szolgáltatóhoz történő 

utalással jön létre. A támogatást egy évre állapítja meg a Szociális-és Esélyegyenlőségi 

Bizottság. 

 

 

 

A 2018-as évben önkormányzatunknál 38 család igényelte meg a lakhatási támogatást, ami 

megállapításra is került számukra. A települési támogatás összege legalább 2.000.-Ft volt, de 

számos család 5.000.-Ft-támogatásban is részesült.  
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f) eladósodottság 

 

A központi nyilvántartórendszer erre vonatkozóan nem szerepeltet adatot, a hivatalunknál 

előforduló emberek ügyeinek intézése közben alkalmanként fény derül arra, hogy közmű 

szolgáltatások tartozása vagy hitel nem fizetése miatt eladósodottá vált a család.  

 

 

g) lakhatás egyéb jellemzői: külterületeken és nem lakóövezetben elhelyezkedő 

lakások, minőségi közszolgáltatásokhoz, közműszolgáltatásokhoz, közösségi 

közlekedéshez való hozzáférés bemutatása 

 

Inárcs külterületén 386 fő él. A közmű szolgáltatások közül a villany és a gázszolgáltatás, a 

közszolgáltatások közül pedig a szemétszállítás elérhető a külterületen élők számára, a víz-és 

csatorna szolgáltatás jelenleg még nem elérhető ezen a területen, de Inárcs nagyközség 

Buckának nevezett külterületi részén az idei évben tervezi az önkormányzat a vezetékes víz 

kiépítését.  A külterületi részen élők számára a település középpontja viszonylag rövid időn 

belül elérhető, és a településünkön működő tanyagondnoki szolgáltatás nagymértékben 

hozzájárul ehhez a helyzethez. 

 

3.5 Telepek, szegregátumok helyzete 

 

 a) telep/szegregátum mint lakókörnyezet jellemzői (kiterjedtsége, területi 

elhelyezkedése, megközelíthetősége, lakásállományának állapota, közműellátottsága, 

közszolgáltatásokhoz való hozzáférés lehetőségei, egyéb környezet-egészségügyi 

jellemzői stb.) 

 

Településünkön szegregátumról nem beszélhetünk, hiszen elszigetelten, a településtől elzárva 

nem élnek csoportok. Annyi viszont megemlítendő, hogy a roma lakosság 95 %-a egy utca 

négy telkén épített lakrészekben él. Egyik ház önkormányzati tulajdonban van, kettő ház több 

tulajdonossal rendelkezik, míg egy háznak egy tulajdonosa van. A roma lakosság száma az 

elmúlt években növekedett, és mivel lakhatásuk nem volt megoldott, ezért a házhoz saját 

kezűleg építettek az általuk összeszedett anyagokból lakás céljául szolgáló építményt. Ezek a 
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lakrészek nem felelnek meg a lakhatási és szociális körülményeknek, ezért a lakhatási 

körülmények javítására mindenképp megoldást kell találni.  

 

 

b) a telepen/szegregátumokban élők száma, társadalmi problémák szempontjából főbb 

jellemzői (pl. életkori megoszlás, foglalkoztatottsági helyzet, segélyezettek, hátrányos, 

halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek aránya, stb.) 

 

A település szempontjából nem releváns. 

 

c) szegregációval veszélyeztetett területek, a lakosság területi átrendeződésének 

folyamatai 

 

Mint az a) pontban említettekből kiderül, szegregátumról nem beszélhetünk, de megfigyelhető 

a roma családok egy helyre való csoportosulása, amit a pályázati források segítségével 

szeretne a település rendezni. 

 

 

3.6 Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés   

 

Az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. Törvény értelmében a települési önkormányzatnak 

az egészségügyi alapellátás körében gondoskodni kell: 

a) a háziorvosi, házi gyermekorvosi ellátásról, 

b) a fogorvosi alapellátásról, 

c) az alapellátáshoz kapcsolódó ügyeleti ellátásról, 

d) a védőnői ellátásról, 

e) az iskola-egészségügyi ellátásról. 

 

a) az egészségügyi alapszolgáltatásokhoz, szakellátáshoz való hozzáférés  

 

A településünkön élő állampolgárok a közszolgáltatások többségét helyben elérik. 

A település egészségügyi ellátása jó színvonalú. Az egészségügyi alapellátást két háziorvos 

látja el, valamint egy fogorvos. A terület ellátásáért a Halász Géza Szakorvosi Rendelőintézet 

felelős. A területi ellátásért felelős kórház a Jahn Ferenc Kórház. 
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Településünkön korszerű gyógyszertár működik, amelyben az elmúlt időszakban adták át a 

modern gyógyszeradagolót és a gyógyszerkeverő gépet. Az utóbbival sokszor órákig tartó 

kézi munkát lehet kiváltani a kenőcsök és gyógyszerek helyben történő elkészítésekor. 

Szintén újítás a patikában, hogy gyermeksarok működik náluk, amíg a szülő sorban áll, a 

gyermek elfoglalhatja magát a különböző játékokkal. Fontosnak tartják, hogy bárki számára 

hozzáférhetők legyenek azok az eszközök, amelyek jelzik az egészségi állapot romlását. Ezért 

egy asztalon vannak elhelyezve a vérnyomásmérő és a vércukor-ellenőrző készülék. 

A patika dolgozó szívesen adnak tanácsot, nyújtanak segítséget, a felírt recept azonos 

hatóanyagú, de olcsóbb kiszerelésű megfelelőjét ajánlják a betegeknek. 

Kiemelten fontosnak tartják a mozgásszervi betegségek és a dohányzásról való leszokás 

segítését, propagálását. A népbetegséggé fejlődő mozgásszervi megbetegedések a lakosság 

nagy részét érintik. Leggyakrabban a mozgásszervi fájdalom miatt fordulnak orvoshoz. A 

betegség komolyságát jelzi, hogy e betegségek száma világszerte évről évre nő. 

Magyarországon mintegy egy-másfél millióan szenvednek kopásos ízületi betegségben, 

legalább nyolcszázezren csontritkulásban, és körülbelül százezren idült gyulladásos 

mozgásszervi betegségben. Foglalkoznak a dohányzásellenes népegészségügyi programmal és 

gyógyszertári megvalósíthatóságával, amit rengeteg szóróanyaggal, felvilágosítással és 

speciális termékekkel támasztanak alá.  

A szociálisan rászorultak részére személyes gondoskodást az állam, valamint az 

önkormányzatok biztosítják. A szociális törvény értelmében a személyes gondoskodás 

magában foglalja a szociális alapszolgáltatásokat és szakosított ellátásokat. 

 

b) prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező 

szűrésekhez) való hozzáférés 

 

Az egészségházban két védőnő dolgozik, akikkel rendszeres kapcsolatban állunk és segítjük 

egymás munkáját. A védőnők gyakran szerveznek prevenciós előadásokat, programokat, 

illetve jelezzük egymás felé a családok szükséglete iránti igényeket. Ez a kölcsönös 

segítségnyújtás nagyon sok esetben nyújtott már segítséget rászorulóknak, hiszen sok esetben 

sikerül így gyermekbútort, ruhákat, műszaki cikkeket adományoznunk. A védőnők rendszeres 

szűrővizsgálatot tartanak az Egészségházban és az oktatási intézményekben is rendszeresen 

végeznek különböző szűrővizsgálatokat. 
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c) fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférés 

 

A fejlesztő és rehabilitációs eljárásokhoz való hozzáférés biztosítása településünkön nem 

megoldott, az erre szorulók ellátása főként Budapesten történik. A Dabasi Szakorvosi 

Rendelőintézet is lát el részben ilyen feladatokat. Pontos adat nem áll rendelkezésünkre, de a 

hivatalunkban megforduló ügyfelek elmondása alapján következtetünk a probléma 

fennállására. 

 

 

d) közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenése 

 

A közétkeztetés kialakításánál nagy hangsúlyt fektetünk az egészséges táplálkozásra, ezért 

sok gyümölcs és zöldség fogyasztását építi be az élelmezésvezető a gyermekek számára 

előkészített menüsorba. 

 

e) sportprogramokhoz való hozzáférés  

 

A sportprogramokon való részvétel lehetősége jól hozzáférhető a lakosság számára. 

Számos sportrendezvény kínálkozik településünkön, amit a civil szervezetek rendeznek 

meg és hirdetik meg a lakosság felé. Sport és egészségnap, kirándulás, futball-meccsek, 

kerékpártúra színesítik a nagyközség sportprogramját. 

 

f) személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

 

A szociálisan rászorultak részére személyes gondoskodást az állam, valamint az 

önkormányzatok biztosítják. A szociális törvény értelmében a személyes gondoskodás 

magában foglalja a szociális alapszolgáltatásokat és szakosított ellátásokat. 

 

A szociális alapszolgáltatások közé tartozik a falugondnoki és tanyagondnoki szolgáltatás, 

amit egy tanyagondnok lát el településünkön. Ide tartozik a szociális étkeztetés és házi 

segítségnyújtás, illetve a család-és gyermekjóléti szolgáltatás, amit a Dabasi Család-és 

Gyermekjóléti Szolgálat lát el, amelynek Dabas városban van a központja. Ők látják el Dabas, 

Inárcs, Kakucs, Újhartyán és Újlengyel településeket. 
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A családsegítés 2006 óta működik településünkön a már említett formában. Az ezzel 

kapcsolatos feladatokat egy fő állású családgondozó látja el a településen.  

Ők nagymértékben segítik az itt élők szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférését. Az anyagi 

nehézségekkel küzdők számára segítik a pénzbeli, természetbeni ellátásokhoz való 

hozzáférést, életvezetési tanácsadást végeznek, a családban jelentkező konfliktusok 

megoldásában segítenek, a családon belüli kapcsolaterősítést szolgáló programokat és 

szolgáltatásokat szerveznek. 

A gyermekjóléti szolgálat családgondozója szoros kapcsolatot ápol az oktatási 

intézményekben dolgozókkal és az önkormányzat szociális csoportjával, hogy a családok 

komplex kezelése minél hatékonyabb formában történjen. A család-és gyermekjóléti 

szolgálattal szintén rendszeres kapcsolatban vagyunk a támogatásokhoz való hozzájutás 

megkönnyítésének érdekében. 

 

g) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a 

szolgáltatások nyújtásakor 

 

Nincs erről információnk, de valószínűsíthető, hogy történnek ilyen megkülönböztetések. 

Célunk olyan szakemberek alkalmazása, akik biztosítják az adott szakterületeken az 

esélyegyenlőséget.  

 

h) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) a szociális és 

az egészségügyi ellátórendszer keretein belül 

 

A szakemberek a hátrányos helyzetű emberek szűrésére különösen odafigyelnek. A 

családlátogatások alkalmával felhívják a figyelmet az egészségtudatos életmódra és 

tanácsadással segítik őket a jobb egészségi állapot elérése érdekében. 
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3.7 Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 

 

 

a) közösségi élet színterei, fórumai 

 

A település kulturális tevékenysége egyedi és sajátos. 

A Zrumeczky Művelődési Ház és Könyvtár igazgatója és az intézményben feladatot ellátó 

művelődésszervező - a település hagyományaira figyelve és új dolgokat is bevezetve - 

folyamatosan programlehetőségeket biztosít a település számára. Kiemelt tevékenysége a 

pünkösdkor megrendezésre kerülő Falunap megszervezése, ami már a környező települések 

lakói számára is közkedvelt program. 

Általuk kerülnek megrendezésre művészeti találkozók, gyermekeknek és felnőtteknek tartott 

színházelőadások, és szerveznek színházi buszjáratokat is a fővárosba. Népszerű a helyiek 

körében a borverseny is, amin a lakók az általuk készített bort mérettetik meg. Természetesen 

ezt a rendezvényt is helyi előadók programjaikkal színesítik.    

A nyári táborok megszervezése is az ő nevükhöz fűződik. Egy hét szociális táboroztatást 

vezetnek le, amelyen a hátrányos helyzetű családok gyermekei vehetnek részt önkormányzati 

támogatás segítségével. Majd ezt követi a térítés ellenében igénybe vehető táborozás, amelyre 

bármely szülő beírathatja a gyermekét, aki nem tudja a felügyeletet számára biztosítani. 

A gyermekek változatos és egyedi programokon vehetnek részt, míg a megfelelő felügyelet 

biztosítva van számukra. 

 

b) közösségi együttélés jellemzői (pl. etnikai konfliktusok és kezelésük) 

 

Ha a közösségi együttélést jellemezzük, akkor elmondható, hogy alkalmanként előfordulnak 

súrlódások az emberek között, de etnikai konfliktusok nem jellemzőek a településen. Inkább 

az a tapasztalat, hogy egy rendkívüli helyzetben összefognak az emberek, hovatartozástól 

független.  

A szociális szférában dolgozó szakemberek azon az állásponton vannak, hogy ezeket a 

helyzeteket békés úton oldják meg és igyekeznek az embereket is erre a magatartásra rábírni. 
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c) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai (adományozás, önkéntes munka stb.) 

 

Településünkön számos civil szervezet működik, amelyek rendszeresen rendeznek a helyiek 

számára találkozókat és programokat. Az ő tevékenységük nagymértékben hozzájárul a 

település színes programajánlatához. Az adományozás szintén jellemző az itt működő 

szervezetekre, akik egész évben segítségünkre vannak, de az év végén fokozottan az 

adományozásra fókuszálnak és számos esetben nyújtanak ruha – élelmiszer és egyéb 

segélycsomagokat a rászoruló családok részére. 

 

Inárcson működő civil szervezetek: 

 

- Inárcsi Nagycsaládosok Szeretet Egyesülete 

- Otthonteremtés Alapítvány 

- Kelet-Európai Misszió 

- Polgárok Inárcs Községért Egyesület 

- Inárcsi Karitászcsoport 

- KB35 Inárcsi Közhasznú Színjátszó Egyesület 

- Inárcsi Citerás Közhasznú Egyesület 

- Inárcsi Vasas Se 

- Mozgáskorlátozottak Inárcsi Egyesülete 

- Rozmaring nyugdíjas Klub 

 

3.8 A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi 

tevékenysége, partnersége a települési önkormányzattal 

 

A Roma Nemzetiségi Önkormányzat 2010. októberétől működött 2017-ig.  Tevékenységük 

főként arra irányult, hogy a településen élő nemzetiségek jogait érvényesítsék, valamint nagy 

hangsúlyt fektettek arra is, hogy megismertessék a lakossággal kultúrájukat, hagyományaikat. 

Részt vettek a település különböző rendezvényein és a települési önkormányzattal 

együttműködve határozták meg feladataikat, végezték munkájukat. 
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3.9 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

Családban lévő alacsony jövedelem  családok pénzbeli és természetbeni támogatása mellett 

ösztönözzük őket az álláshirdetésekre való pályázatokra, 

Foglalkoztatási Hivatal által szervezett képzéseken, 

programokon való részvételre 

Hátrányos helyzet átörökítésének csökkentése A gyermekek részére felzárkóztató programok 

megszervezése, személyiségfejlesztő csoportok létrehozása, a 

nyári diákmunkán való részvételre ösztönzés. 

Lakhatási problémák megoldása Pályázati források keresése bérlakások építésére 

A felajánlott munka elfogadására való ösztönzés A munkavállaló önismereti tréningeken, pálya-orientációs 

tanácsadáson való részvételének ösztönzése. 

4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 

A Magyar Országgyűlés 1991. évi LXIV. Törvényében kihirdette a Gyermekek Jogairól szóló 

ENSZ Egyezményt, majd elfogadta a 47/2007. (V.31.) határozatával a „Legyen jobb a 

gyermekeknek 2007-2032” Nemzeti Stratégiát. A fő célja a létrehozásának az volt, hogy 

csökkentse a gyermekek nélkülözését, javítsa a gyermekek fejlődési esélyeit. Minden 

gyermekre kiterjedően hozták létre a dokumentumot, de a legfőbb hangsúlyt azokra a 

gyermekekre kell fektetni, akiknek érdekei a legjobban sérülnek. 

 

4.1. A gyermekek helyzetének általános jellemzői (pl. gyermekek száma, aránya, 

életkori megoszlása, demográfiai trendek stb.) 

 

a) veszélyeztetett és védelembe vett, hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos helyzetű 

gyermekek, valamint fogyatékossággal élő gyermekek száma és aránya, egészségügyi, szociális, 

lakhatási helyzete   
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4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú 

gyermekek száma 

Év 

Védelembe vett kiskorú 

gyermekek száma december 

31-én 

(TS 3001) 

Veszélyeztetett kiskorú 

gyermekek száma december 

31-én (TS 3101) 

2012 1 136 

2013 1 85 

2014 6 118 

2015 8 129 

2016 5 95 

2017 15 118 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 

 
 

   

 

 

A veszélyeztetettség megelőzésére jelzőrendszert működtetünk. A jelzőrendszer tagjai közé 

tartoznak a nevelési - oktatási intézmények vezetői, pedagógusai, a védőnők, az orvosok, a 

szociális ellátásban dolgozók, de tulajdonképpen mindenki, aki olyan tény, adat birtokában 
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van, amely a gyermek veszélyeztetettségét igazolná. A veszélyeztetettség helyzetének 

felismerése gyakran az együttműködésre kötelezett szakemberek hiányos jelzései miatt 

maradnak rejtve. Sajnos nem minden esetben ítélik meg úgy, hogy a gyerekkel kapcsolatos 

problémák indokolnák a jelzést. Ebben segítenek a jelzőrendszeri értekezletek, ahol a fennálló 

eseteket átbeszélhetik a szakemberek, illetve jobban megismerhetik a gyermekvédelem 

munkáját. 

 

A helyi ellátórendszer különféle támogatásokkal és szolgáltatásokkal segíti a családot a 

gyermek nevelésében. A gyermekvédelmi rendszer legfontosabb célkitűzése, hogy a 

veszélyeztetettséget megelőzze és a gyermek családban való nevelésére törekedjen. 

Településünkön a gyermekvédelmi alapellátások kiépültek, a gyermekvédelmi preventív 

tevékenységére nagy hangsúlyt fektetünk. A gyermekek védelmét szolgálják a következőkben 

felsorolt, településünkön elérhető pénzbeli és természetbeni ellátások: 

 

a) a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény, 

b) a rendkívüli települési támogatás 

 

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény: A jogosult gyermek számára a települési 

önkormányzat jegyzője a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. 

XXXI. törvényben (továbbiakban: Gyvt.) meghatározott feltételek szerint rendszeres 

gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot állapít meg. A jogosultság megállapítása, 

illetve a jövedelmi és vagyoni helyzet vizsgálatára a Gyvt. 19. §-a szerint történik. 

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság a gyámhatóság határozata 

alapján  

a) a tárgyév augusztus elsején fennáll, a tárgyév augusztus hónapjára tekintettel,  

b) a tárgyév november elsején fennáll, a tárgyév november hónapjára tekintettel 

emelt összegű természetbeni támogatást nyújt fogyasztásra kész étel, ruházat, valamint 

tanszer vásárlásra felhasználható Erzsébet-utalvány formájában.  

Míg korábban a tankönyv-támogatás is a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményhez volt 

köthető, jelenleg a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény szabályozza. Ez 

alapján a 2017/2018-as tanévtől az 1-9. évfolyamon (tehát az általános iskolában is) minden 

tanuló ingyenes tankönyvellátásra jogosult 
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A hátrányos helyzetet 2013 szeptemberétől új jogszabály határozza meg. Hátrányos helyzetű 

(HH) az a gyermek, az a tanuló, aki rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult és, 

- vagy alacsony a szülők iskolai végzettsége, 

- vagy alacsony a szülők foglalkoztatottsága, 

- vagy elégtelen lakókörnyezetben, illetve lakáskörülmények között él. 

Halmozottan hátrányos helyzetű (HHH) az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre 

jogosult gyermek, aki esetében a fenti körülmény közül legalább kettő fennáll. A HH és a 

HHH helyzet megállapítása a szülő kérelmére, annak nyilatkozata alapján történik.  

 

 

Év 
Óvodás 

HH 

Óvodás 

HHH 

Alapfokú 

iskolás 

HH 

Alapfokú 

iskolás 

HHH 

Középfokú 

iskolás 

HH 

Középfokú 

iskolás 

HHH 

Összes 

HH 

Összes 

HHH 

2014 4 8 9 10 5 4 18 22 

2015 16 5 28 18 11 11 55 34 

2016 20 2 29 11 12 2 61 15 

2017 18 3 26 7 9 1 53 11 

2018 14 1 27 8 2 0 43 9 

Forrás: Jegyző által vezetett nyilvántartás 

 

Rendkívüli települési támogatás: A települési önkormányzat képviselő-testülete 

felhatalmazásával a Szociális és Esélyegyenlőségi Bizottság (Továbbiakban: SZEB) a 

kérelmezőt rendkívüli települési támogatásban részesíti, ha a gyermeket gondozó család 

időszakosan létfenntartási gondokkal küzd, vagy létfenntartást veszélyeztető rendkívüli 

élethelyzetbe került. Azonnali intézkedést igénylő esetekben a polgármester is dönthet a 

támogatásról saját hatáskörben.  

Rendkívüli települési támogatás állapítható meg azon szociálisan rászorult személyeknek, 

akik önmaguk, illetve családjuk létfenntartásáról más módon gondoskodni nem tudnak, vagy 

akiknek nem várt többletkiadásai merülnek fel, különösen az alábbi esetekben: 

a) betegség vagy tartós táppénzre való jogosultság esetén, 

b) gyógyszer, gyógyászati segédeszköz beszerzésére, 

c) a családban történt haláleset esetén, 

d) a családban történt baleset vagy rendkívüli élethelyzet esetén, 
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e) elemi kár bekövetkezése esetén, 

f) a válsághelyzetben lévő várandós anya gyermekének megtartása érdekében, 

g) iskoláztatás biztosítása érdekében, 

h) a gyermek fogadásának előkészítéséhez, 

i) a nevelésbe vett gyermek családjával való kapcsolattartáshoz, 

j) a gyermek családba való visszakerülésének elősegítéséhez kapcsolódó kiadások 

miatt 

k) hátrányos helyzetű gyermekek osztálykiránduláson vagy táboroztatáson való 

részvételéhez. 

Helyi rendeletünk szerint szociálisan rászorult személy az, aki  

a) akinek családjában az egy főre jutó jövedelem legfeljebb az öregségi nyugdíj 

mindenkori legkisebb összegének 200 % -a, 

b) aki egyedül élő és havi jövedelme legfeljebb az öregségi nyugdíj mindenkori 

legkisebb összegének 250 % -a. 

A kérelmező rendkívüli méltányosságot igénylő élethelyzete esetén a meghatározott 

jövedelmi értékhatártól legfeljebb 80 %-kal el lehet térni.  

A rendkívüli települési támogatás összege nem lehet kevesebb 1.000.-Ft-nál, a maximálisan 

adható összeg a SZEB esetén 30.000.-Ft, míg a polgármester saját hatáskörben maximum 

20.000.-Ft rendkívüli települési támogatást nyújthat. 

c) akik a gyermek/ek hátrányos helyzete miatt anyagi segítségre szorulnak. 

   Ahogy a táblázatok is mutatják, 2014-ig emelkedett a rendszeres gyermekvédelmi kedvezménybennrészesülők számaben 

részesülők száma, míg 2015-től jelentősen csökkent ez a létszám, 2017-re már csak 128 fő volt jogosult a rendszeres 

jogosult gyermekvédelmi kedvezményre.  

  Ha ennek okait vizsgáljuk, akkor megállapíthatjuk, hogy a családok munkát vállaló tagjainak 

jelentős része magasabb bejelentett jövedelemmel rendelkezik, illetve a családi kedvezmények, 

adózások következtében is nő a nettó munkabér. Ez természetesen azzal jár, hogy a rendszeres 

gyermekvédelmi kedvezményre ugyan nem válik jogosulttá a család, de több pénzből gazdálkodhat, 

így könnyebbé válik a megélhetésük. 

  

   A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt étkezési térítésre, tanszer vásárlására, a külön 

jogszabályban meghatározottakra, illetve évi kétszeri alkalommal természetbeni támogatásként – 

Erzsébet-utalvány formájában – készétel-, ruházat-, valamint tanszervásárlásra vehetik igénybe a 
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kedvezményre jogosultak. A támogatás összege módosult, s jelenleg alapösszegű természetbeni 

támogatás esetén 6.000,-Ft, emelt összegű természetbeni támogatás esetén 6.500,-Ft. Az összeget 

minden évben a költségvetési törvény határozza meg.   

 

c) gyermek jogán járó helyi juttatásokban részesülők száma, aránya 

 

  

   Gyermekvédelmi szempontból kiemelendő, hogy az Inárcs Nagyközség Önkormányzata Képviselő-

testülete által megalkotott hatályos jogszabály: a szociális igazgatás és szociális ellátások helyi 

szabályairól szóló 1/2015. (II.19.) önkormányzati rendelet szabályozza az újszülöttek támogatását, 

illetve a rendkívüli és rendszeresen nyújtható települési támogatásokat. A felsőoktatási képzésben 

részt vevő hallgatókat a BURSA Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíjrendszer keretében támogatja, 

aminek a feltételrendszerét az önkormányzat a 16/2009. (XI.05.) A „Bursa Hungarica” 

Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjpályázat elbírálásának szabályairól szóló rendeletével 

alakította ki.  Mivel 2015. évtől a segélyezési rendszer átalakult, a családok, illetve gyermekek 

számára nyújtható települési támogatások beépültek a települési támogatások rendszerébe. A 

jogosultak körénél viszont felsorolásra kerültek a gyermekek és a családok, és elmondható, hogy a 

kérelmezők jelentős aránya gyermekes családban él.   

  Az elmúlt három év adatai kerültek elemzésre a településen nyújtható segélyezési formák alapján. A 

kimutatás alapján elmondható, hogy míg a rendszeresen nyújtható támogatások igénybe vevői az 

elmúlt években közel azonos számmal jelentek meg, addig a rendkívüli települési támogatások 

közül kiemelkedő volt a 2016-os év, amikor 215 kérelmező nyújtott be támogatás iránti igényt.  
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Év 

Rendkívüli 

Települési 

támogatásban 

részesülők 

száma (fő) 

Lakhatáshoz 

kapcsolódó 

rendszeres 

kiadások 

viseléséhez 

nyújtható 

támogatás 

(fő) 

A 

gyógyszerkiadások 

viseléséhez 

kapcsolódó 

települési 

támogatás (fő) 

18. életévét 

betöltött 

tartósan 

beteg 

hozzátartozó 

gondozásához 

kapcsolódó 

támogatás 

(fő) 

Bursa 

Hungarica 

(fő) 

2015 141 32 19 3 20 

2016 215 40 18 1 19 

2017 175 59 30 0 20 

 

 

 

  Forrás: Jegyző által vezetett nyilvántartás 

   

   d) kedvezményes iskolai étkeztetésben részesülők száma, aránya 

 

Térítési díj-kedvezmények  

 

Normatív kedvezmény: 

A gyermekétkeztetés során a gyermek és a tanuló nappali oktatásban való részvételéig az 

alábbi normatív kedvezményt kell biztosítani:  

a) a bölcsődés, az óvodás, az 1-8. évfolyamon nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő 

és rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek után, az intézményi térítési 

díj 100%-át, 

b) az a) pont alá nem tartozó, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek 

és tanuló után, az intézményi térítési díj 50%-át, 

három- vagy többgyermekes családoknál gyermekenként az intézményi térítési díj 50%-át, 

tartósan beteg vagy fogyatékos gyermek, tanuló után az intézményi térítési díj 50%-át, 

kedvezményként kell biztosítani (a továbbiakban együtt: normatív kedvezmény). 



INÁRCS NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK 
ESÉLYEGYENLŐSÉGI PROGRAMJA 

2019-2022. 
 

 52 

Év

 Ingyenes 

étkezésben 

résztvevők száma 

óvoda

Ingyenes 

étkezésben 

résztvevők száma 

iskola 1-8. évfolyam

50 százalékos mértékű 

kedvezményes étkezésre 

jogosultak száma 1-13. 

évfolyam

 Ingyenes 

tankönyv-

ellátásban 

részesülők 

száma

Óvodáztatási 

támogatásban 

részesülők száma 

Nyári étkeztetésben 

részesülők száma

2013 n.a. n.a. n.a. n.a. 0 0

2014 27 94 40 n.a. 4 0

2015 52 80 52 n.a. 4 0

2016 97 69 64 251 6 0

2017 103 58 72 331 0 25

2018 105 45 74 328 0 15

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok

4.1.3. számú táblázat – Kedvezményes óvodai - iskolai juttatásokban részesülők száma (A táblázat kitöltése és elemzése opcionális.)

 

 

 

Szünidei gyermekétkeztetés: 

 

Önkormányzatunk - eleget téve törvényi kötelezettségének - folyamatosan megszervezi a 

szünidei gyermekétkeztetést. A törvényi rendelkezés alapján a szünidei gyermekétkeztetésre a 

hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű 0,5-2,5 korúak, óvodás, általános és 

középiskolás gyermekek (18 éves korig) jogosultak. A szünidőre eső munkanapokon napi 

egyszeri meleg ételt, illetve az intézmény zárva tartása alatt melegíthető készételt biztosított a 

rászoruló gyermekek részére.  

A szünidei gyermekétkeztetés lebonyolítása az nagyközségi főzőkonyhában kerül 

megvalósításra. Az étkeztetés finanszírozása állami támogatással, utólagos elszámolással 

történik.  A szünidei gyermekétkeztetés igénybevétele a szülők külön nyilatkozata alapján 

történik.  
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e) magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermekek száma, aránya 

 

Tudomásunk szerint településünkön nem él nem magyar állampolgárságú gyermek. 

 

4.2 Szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

 

Településünkön  nem alakultak ki szegregátumok, bár a külterületen is élnek családok (2011. 

évi népszámlálás során 373 külterületen élő személyt tartottak nyilván.) . A 

közszolgáltatásokhoz való hozzáférés mindenki számára biztosított, mint ahogy a közlekedés 

is. A külterületeken élőket a tanyagondnok munkája is segíti, aki az ott élők gyermekeit 

szállítja az oktatási intézménybe, majd délután a hazaszállításukról is gondoskodik. A 

gyermekek esélyegyenlőségének biztosítását a településen élők számára biztosítani kell, 

csakúgy, mint a helyi gyermekvédelmi ellátó rendszerhez való hozzáférést. Ezt a család- és 

gyermekjóléti szolgálat családgondozója úgy segíti elő, hogy az év eleji szülői értekezleteken 

tájékoztatja a szülőket a munkájáról, valamint közli az elérhetőségeit, illetve hogy milyen 

ügyekben kereshetik őt meg. Így a szülők jelentős része megismerheti őt és tudja hová 

fordulhat a gyermekkel kapcsolatos problémáival.  

 

4.3 A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint fogyatékossággal élő gyermekek 

szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 

A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzet fogalmának meghatározása nem egységes 

a gyermekvédelem területén. Az éves gyermekvédelmi beszámoló adatait és tapasztalatait 

értékelve meghatározhatjuk a veszélyeztetettségi okokat, figyelve arra, hogy egy-egy 

gyermek, fiatal több szempontból is érintett lehet, a veszélyeztetettségi tényezők halmozottan 

jelentkeznek. Az ellátórendszer tagjai jelentős figyelmet fordítanak arra, hogy a hátrányos 

helyzetű célcsoportok szolgáltatásokhoz való hozzáférése biztosított legyen. Itt megemlítendő 

a bölcsődei ellátásunk, amelynél a gyermekvédelemmel foglalkozó szakemberek kifejezetten 

segítenek ezeknek a családoknak a gyermekeinek bölcsődei elhelyezésében, hogy a megfelelő 

ellátásuk biztosított legyen. 
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a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellátott települések száma, egy védőnőre jutott 

ellátott, betöltetlen státuszok) 

 

A településen két védőnő dolgozik, így a település ellátottsága jó, kapcsolatuk a szociális 

területen dolgozókkal és a két háziorvossal kiemelkedő. A gyermekek egészségi állapotának 

felmérése folyamatos és rendszeres, részben a védőnői hálózaton és a gyermekorvoson 

keresztül, de az oktatási intézményben dolgozó pedagógusok is nagy hangsúlyt fektetnek a 

prevencióra, a betegségek megelőzésére, és a sport szerepére. 
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Év

Betöltött védőnői 

álláshelyek száma

(TS 3201)

Egy védőnőre jutó gyermekek 

száma

2012 2 263

2013 2 255

2014 2 341

2015 2 333

2016 2 302

2017 2 232

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatgyűjtés

4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma
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5.3. számú táblázat - Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

Év 
Védőnők száma 

(TS 3201) 

0-3 év közötti 

gyermekek száma 

Átlagos gyermekszám 

védőnőnként 

2012 2 194 97 

2013 2 192 96 

2014 2 183 92 

2015 2 187 94 

2016 2 193 97 

2017 2 202 101 

Forrás: TeIR és helyi adatgyűjtés 
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b) gyermekorvosi ellátás jellemzői (pl. házi gyermekorvoshoz, gyermek szakorvosi ellátáshoz 

való hozzáférés, betöltetlen házi gyermekorvosi praxisok száma) 

 

Év Betöltetlen felnőtt háziorvosi praxis/ok száma 

Házi 

gyermekorvosok 

száma 

(TS 4601) 

2012 0 1 

2013 0 1 

2014 0 1 

2015 0 1 

2016 0 1 

2017 0 1 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatgyűjtés 

 
 

    

A településen két orvost foglalkoztatunk, akik közül az egyik az egyik az itt élő 

gyermekeket is ellátja. Betöltetlen praxissal nem rendelkezünk. A gyermekorvosi ellátás 

településünkön biztosított, a kapcsolat az ellátórendszeren belül nagyon jó. A doktornő 

rendszeresen részt vesz a jelzőrendszeri értekezleteken és közreműködik a különböző 

gyermekvédelmi ügyekben. 

 

c) 0–7 éves korúak speciális (egészségügyi – szociális - oktatási) ellátási igényeire (pl. korai 

fejlesztésre, rehabilitációra) vonatkozó adatok 

 

A 0-7 éves korúak fejlesztésének elérhetőségét a védőnők segítik, és az önkormányzat 

segítségét is kérik, ha úgy ítélik meg, hogy a család nem jut hozzá anyagi támogatás nélkül a 

szolgáltatáshoz. 

 

d) gyermekjóléti alapellátás 

 

A gyermekjóléti alapellátás biztosítását a Dabasi Család-és Gyermekjóléti Szolgálat és 

Központ részéről egy családgondozó látja el.   
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A szolgálat a jelzőrendszeren keresztül érkezett vagy az önként jelentkezett kliensek részére 

nyújt segítséget és együttműködik a gyámhivatallal a védelembe vételi eljárások, valamint a 

környezettanulmányok elkészítésének tekintetében. 

Az ügyeleti időben heti három alkalommal - hétfőn: 12.30-16-ig, szerdán: 8.00-16.00 óráig 

Pénteken: 8.00-12 óráig kereshetik fel a családgondozót az ügyfelek a polgármesteri 

hivatalban, de munkaidőben hivatali telefonon is elérhető a család-és gyermekjóléti szolgálat 

a lakosság számára.  

A gyermekjóléti alapellátásnak hozzá kell járulnia a gyermek testi, értelmi, érzelmi, erkölcsi 

fejlődésének, jólétének, a családban történő nevelésének az elősegítéséhez, a 

veszélyeztetettség megelőzéséhez és a kialakult veszélyeztetettség megszüntetéséhez, 

valamint a gyermek családjából történő kiemelésének megelőzéséhez. A jelzőrendszeren 

keresztül érkezett vagy az önként jelentkezett kliensek részére nyújt szolgáltatást és 

együttműködik a gyámhivatallal a védelembe vételi eljárások, valamint az egyéb 

gyermekvédelmi ügyek tekintetében. Településünket egy családgondozó munkatárs látja el 

ezen a területen.  

 

e) gyermekvédelem 

 

A gyermekvédelem a szociális munka szakterülete, olyan tevékenység, mely a gyermek 

családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének megelőzésére és 

megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő 

gyermek helyettesítő védelmének biztosítására szolgál. A gyermekvédelmi rendszer egy 

adott állam gyermekvédelmének leírására szolgáló kategória, mely magában foglalja a 

gyermekvédelem funkcióit, szabályait, megoldásait, szervezeteit, működésmódjait.  

Magyarországon az 1997. évi XXXI. törvény A gyermekek védelméről és a gyámügyi 

igazgatásról szóló törvény szabályozza ezt a szakterületet. 

2013. január 1-jével kialakultak a járási rendszerek, amelynek bevezetésével az 

államigazgatási feladatok járásokhoz történő átcsoportosítása során a hatósági intézkedések 

/védelembe vétel, ideiglenes hatályú elhelyezés, iskoláztatási támogatás felfüggesztésével 

kapcsolatos ügyek/ átkerültek a Dabasi Járási Hivatalba. Azóta nem rendelkezünk hivatalos 

információval a gyermekvédelem rendszerébe bevont gyermekek, családok helyzetéről. 

Természetesen - jelzőrendszeri tagként – jelzéssel kell élnünk, ha problémát észlelünk, de a 
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családokkal a valódi kapcsolattartó a területünkön működő család-és gyermekjóléti szolgálat 

lett. A jegyzői hatáskör ezekre a gyámügyi tevékenységekre már nem terjed ki.   

2013 óta saját hatáskörben csak a pénzbeli ellátások megfelelő célba juttatásával tudunk a 

rászorulók helyzetén könnyíteni, illetve környezettanulmány végzésével tudunk segítséget 

nyújtani a döntéshozók munkájához. Javaslattal már nem élhetünk az eljáró hatóságok felé, 

mert nem ismerjük az ügy részleteit. Kiemelkedő szerepe van a jelzőrendszer tagjaival való 

kapcsolattartásnak, a kompetenciával rendelkező személy minél előbbi értesítésének és 

bevonásának. Településünkön jól működő a jelzőrendszer, a tagok rendszeres kapcsolatban 

állnak egymással és hatékony munka jellemző tevékenységükre.  

Ahogy a 4.1.1 számú táblázatból látható, a veszélyeztetett kiskorúak száma igen magas 

településünkön és a 2017-es évben nagyon magas volt a védelembe vételek száma is. Sajnos 

az elmúlt évben is számos gyermekvédelmi problémával kellett megküzdeniük a településen 

dolgozó szakembereknek. A kiemelkedő szaktudású és munkáját hivatásszerűen végző 

családgondozónk életét vesztette, az egyik még csak tanácsadásban résztvevő családfő által. 

Jelenleg sem értjük még az okát, hiszen a család - a család-és gyermekjóléti szolgálat, 

valamint az önkormányzat részéről is - minden segítséget megkapott. Az viszont világossá 

vált számunkra, hogy sajnos túl későn kerültünk az összes és valós információ birtokába. A 

család nem vett tudomást a probléma létezéséről, és mire segítséget kértek, már nemcsak az 

anyagi terhek, hanem súlyos mentális probléma is nehezítette a helyzetet. Az eset óta az 

eddiginél is szorosabb az összefogás és a munkakapcsolat a területen dolgozók között.  
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4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú gyermekek 

száma 

Év 

Védelembe vett kiskorú 

gyermekek száma december 

31-én 

(TS 3001) 

Veszélyeztetett kiskorú gyermekek 

száma december 31-én (TS 3101) 

2012 1 136 

2013 1 85 

2014 6 118 

2015 8 129 

2016 5 95 

2017 15 118 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
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f) krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások 

 

Krízishelyzetben a település lakói részére a polgármester rendkívüli települési támogatást 

állapít meg, amennyiben a család életében olyan élethelyzet áll fenn, amely azonnali 

segítségnyújtást kíván. Ha a családi problémák nem csak anyagi eredetűek, akkor lehetőség 

van az anyaotthoni elhelyezésre a gyermekjóléti szolgálat segítségével, vagy a családok 

átmeneti otthonában való elhelyezéssel, ami Erdőkertesen található. A legközelebbi 

anyaotthon Budapesten található. 

 

g) egészségfejlesztési, sport-, szabadidős és szünidős programokhoz való hozzáférés 

 

Az iskolában és az iskolán kívül különböző egyesületekben is széles választékot találhatunk 

a sport tevékenységek körében, a gyermekeknek lehetőségük van küzdősportokban való 

részvételre, kézilabdázásra, futballozásra, táncművészeti oktatásra járni. 

 

h) gyermekétkeztetés (intézményi, hétvégi, szünidei) ingyenes tankönyv 

 

A gyermekek étkeztetését az Önkormányzat biztosítja. A főzőkonyha évtizedek óta a helyi 

iskola mellett működik. Jelenleg 10 fő alkalmazott látja el az ételkészítési feladatokat. Napi 

átlagban az óvodáskorú gyermekek, az általános iskoláskorú, napközis gyermekek, valamint 

a házi segítségnyújtásban részesülő időseknek biztosítja - hétfőtől-péntekig - a meleg ebédet. 

2016 februárjában bevezetésre került az óvodás, általános és középiskolás, hátrányos és 

halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek szünidei étkeztetése, mely az iskolai és óvodai 

szünidő időszakára eső minden munkanapon napi 1 alkalommal meleg ételt biztosít a 

rászoruló gyermekek részére. Ennek biztosítása a főzőkonyhában kerül megvalósításra.  Ez 

egy teljesen új feladat volt az Önkormányzat számára. A folyamatos felmérések, 

tájékoztatásnak köszönhetően elmondható, hogy a szünidő alatt átlagosan a jogosultak fele 

él is ezzel a lehetőséggel. A gyermekek érdekében továbbiakban is fontos, hogy a szülők 

informáltak legyenek. A szünidei étkeztetés állami finanszírozással valósul meg az 

Önkormányzat elszámolása alapján.  
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i) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a 

szolgáltatások nyújtásakor járási, önkormányzati adat, civil érdekképviselők észrevételei   

 

Önkormányzati adat nem áll rendelkezésünkre azzal kapcsolatban, hogy hátrányos 

megkülönböztetés ért volna valakit, de a településen dolgozó szakemberek is arra 

törekednek, hogy az esélyegyenlőséget biztosítsák és ne érjen senkit hátrány neme, bőrszíne 

vagy fogyatékossága miatt. 

 

j) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) az ellátórendszerek 

keretein belül 

 

A hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményeinek megsértésére a 

szolgáltatás nyújtásakor önkormányzatunknál a velünk kapcsolatban álló szerveknél nem 

került feljegyzésre. 

Az ellátórendszer keretein belül igyekeznek a szakemberek az esélyegyenlőséget szem előtt 

tartva eljárni, és természetesen előfordul, hogy az ingerszegény környezetben és 

szegénységben nevelkedő gyerek felé még nagyobb türelemmel és odafigyeléssel fordulnak, 

de ez nem jelenti azt, hogy ez miatt a többi gyermek hátrányos megkülönböztetésben 

részesülne. A tehetséggondozásra például ugyanilyen nagy figyelmet fordítanak, hogy a jól 

teljesítő diákok az alapokon túl elsajátítsák a tanagyagban nem szereplő ismereteket. 

4.4 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint fogyatékossággal 

élő gyerekek közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége 

 

a) a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési igényű és 

beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek/tanulók óvodai, iskolai ellátása 

 

A sajátos nevelésű igényű tanulók (SNI) gyermekek oktatását és nevelését közoktatási 

intézményeink gyógypedagógus, logopédus és fejlesztőpedagógus segítségével látják el.  A 

szakemberek folyamatosan képzik magukat, hogy a gyermeket minél magasabb színvonalon 

lássák el. A segítő szakmák jelenléte a gyermekvédelmi munka eredményességét erősíti az 

intézményekben. 

 



INÁRCS NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK 
ESÉLYEGYENLŐSÉGI PROGRAMJA 

2019-2022. 
 

 63 

b) a közneveléshez kapcsolódó kiegészítő szolgáltatások (pl. iskolára/óvodára jutó 

gyógypedagógusok, iskolapszichológusok száma stb.) 

 

Az integrált oktatás a korai fejlesztés és gondozás, a fejlesztő felkészítés, az óvodai és 

iskolai nevelés oktatás keretein belül kerül megszervezésre. 

A magatartási gondokkal küzdő gyerekek iskolai ellátása is új feladat elé állította a 

pedagógusokat, hiszen olyan viselkedési formákkal kell szembesülniük, amely a gyermek 

családjában természetes, de a többi gyermekre sértő, rossz hatással van. 

 

 

c) hátrányos megkülönböztetés és jogellenes elkülönítés az oktatás, képzés területén, az 

intézmények között és az egyes intézményeken belüli szegregációs  

 

A halmozottan hátrányos helyzetben lévő tanulók elkülönítése társaiktól sérti az egyenlő 

iskolai felvételi eljárást, az egyes csoportok, osztályok összetételét.  

Oktatási intézményeinkben ilyen jellegű elkülönítésről, hátrányos megkülönböztetésről nem 

tudunk, inkább elmondható, hogy a felzárkóztatást elvét és az egyenlő bánásmód 

értékrendszerét követik. 

 

d) az intézmények között a tanulók iskolai eredményességében, az oktatás hatékonyságában 

mutatkozó eltérések 

 

A Tolnay Lajos Általános iskola kiemelt figyelmet fordít a hátrányos helyzetű tanulók 

felzárkóztatására, de a tehetséggondozást is kiemelten kezeli. Az országos kompetencia 

felméréseken igen jó eredményt érnek el mind a matematika, mind a szövegértés területén. 

Az országos átlag feletti teljesítményt nyújtanak iskolás gyermekeink, ami az oktatás 

hatékonyságát támasztja alá. 

 

e) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) 

 

A halmozottan hátrányos helyzetű tanulók magántanulóvá nyilvánítása esetén fokozott 

körültekintéssel kell eljárni. A jogalkotó szándéka az volt, hogy a halmozottan hátrányos 

helyzetű tanulók magántanulóvá nyilvánítását és az ezzel gyakran együtt járó lemorzsolódás 

megelőzhető legyen. Ha az iskola igazgatójának megítélése szerint a tanulónak hátrányos, 
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hogy tankötelezettségének magántanulóként tegyen eleget, vagy az így elkezdett 

tanulmányok eredményes folytatására vagy befejezésére nem lehet számítani, köteles erről 

értesíteni a gyermek lakóhelye, ennek hiányában tartózkodási helye szerint illetékes 

kormányhivatalt, amely a gyámhatóság és a gyermekjóléti szolgálat véleményének kikérése 

után dönt arról, hogy a tanuló milyen módon teljesítse tankötelezettségét. Halmozottan 

hátrányos helyzetű tanuló esetén az iskola igazgatójának döntéséhez be kell szereznie a 

gyermekjóléti szolgálat véleményét. A rászoruló tanulók fejlesztésére tanulószobák 

biztosításával folyamatosan van mód. Az ő részükre a többletgyakorlás biztosított. 

 

4.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A gyerekek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

Nyári gyermekfelügyelet biztosítása Nyári táborok, szakkörök szervezése 

Hátrányos helyzetben élő gyermekek felzárkóztatása Felzárkóztató csoportok indítása, fejlesztő pedagógus 

bevonása, a szükséges eszközök biztosításával 

A kamaszok találkozóhelyének hiánya Ifjúsági klub elindításának kezdeményezése 

Szünidei gyermekétkeztetés biztosítása Az étkezés biztosításához szükséges feltételek megteremtése. 

 

 

5. A nők helyzete, esélyegyenlősége 

 

5.1 A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 

 

A nemek közti egyenlőség iránti Európai Unió politikai elkötelezettséget 2011. március 7-én 

az Európai Unió tagországainak szociális ügyekkel foglalkozó miniszterei erősítették meg. A 

nők és a férfiak közötti egyenlőség a közösségi jog egyik alapelve. 

Az Európai Unió egyik legfontosabb célkitűzése, hogy a nők és férfiak közötti 

esélyegyenlőséget biztosítsa. 

A nők és férfiak közötti egyenlő bánásmód biztosítása a nőkkel szembeni hátrányos 

megkülönböztetés, azaz a diszkrimináció tilalmát jelenti. Az Európai Unió nem kizárólag a 

nőkkel szembeni megkülönböztetést, hanem a nemek közötti diszkriminációt tiltja. Így az 
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uniós férfi polgárok ugyanúgy élhetnek ezekkel a jogokkal, mint a nők. Bár a gyakorlatban a 

férfiakat sokkal kevesebb hátrányos megkülönböztetés éri, mint a nőket.  

 Az Európai Unió és a tagállamok erőfeszítései segítségével a nemek közötti esélyegyenlőség 

egyre inkább jellemző. A legtöbb munkahelyen megszűntek a bérkülönbségek, női vezetővel 

is egyre gyakrabban találkozhatunk. Az utóbbi évtizedekben jelentős jogalkotási és 

intézményi feladatokat vállalt fel az Unió annak érdekében, hogy tagállamaiban és az európai 

intézményekben ténylegesen érvényesüljön az egyenlő bánásmód és az esélyegyenlőség 

közösségi elve.  A nők közéleti szerepének növelésére számos tagállamban a pozitív 

diszkrimináció eszközét használják. Talán ebben a célcsoportban történt a legjelentősebb és 

legeredményesebb változás 2013 óta.  

 

 

a) foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

 

A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetése nem egyszerű feladat, de 

településünk szerencsés helyzetben van ebből a szempontból, hiszen évek óta működő 

családi napközink mellett 2014-ben korszerűen felszerelt bölcsőde átadására került sor, 

amely azóta is nagy népszerűségnek örvend a családok körében. Az intézmény modern 

felszerelése mellett a gondozók megfelelő szakmai képesítése is vonzóvá teszi a bölcsődét. 

Az elmúlt évek tapasztalatából látható, hogy a szülők elégedettek voltak a bölcsődei 

szolgáltatással, számos köszönetnyilvánítás és visszajelzés érkezett a dolgozók részére. 

Szakmai ellenőrzésre is több alkalommal sor került, aminek eredménye minden esetben az 

volt, hogy jogszerűen működik a bölcsőde.  

A gyermekek napközbeni felügyeletét biztosíthatjuk bölcsődében, családi napköziben, 

családi gyermekfelügyelet vagy házi gyermekfelügyelet keretében, nyári napközis 

otthonban, valamint óvodában, iskolában. 

A nők számára korábban nehézséget jelentett az is, hogy a kisgyermekkel töltött évek után 

nagyon nehéz volt a munka világába visszatérni. Napjainkban viszont egyre inkább 

jellemző, hogy a foglalkoztatók megkeresik az édesanyákat, hogy térjenek vissza 

munkahelyükre. A munkáltatók is tisztában vannak azzal, hogy ugyan vannak nehézségek 

egy kisgyermekes anya foglalkoztatásában, viszont előnyt jelent, hogy gyakorlott szakember 

tér vissza a munkáltatóhoz. Így nincs szükség huzamosabb ideig tartó betanításra vagy 

gyakorlati időre. Ezt elősegítik a gyermekek után járó ellátások melletti támogatások, 
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amelyek ösztönzik az édesanyákat a munka világába való visszatérésre. Tehát a gyermek 

ellátásának biztosítása mellett anyagi támogatásban is részesülnek a kisgyermeket nevelő 

családok. 

 A táblázatokból jól látható, hogy a nők munkanélkülisége 2014-től mutatott magasabb 

értéket a férfiakénál, de az aktív korú férfiak száma minden évben meghaladta a 

munkavállalási korban lévő nők számát. 
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A statisztikai adatok azt is jól mutatják, hogy a 2014-es évtől a munkanélküliek száma jelentősen 

csökkent, ami már a munkanélküli adatok elemzésénél is tapasztalhattunk. Ez a nők 

szempontjából is teljességgel helytálló megállapítás. Így elmondható, hogy a nők 

foglalkoztatottsága napjainkban nem jár olyan nehézségekkel és hátrányos megkülönböztetéssel, 

mint pl. 5 évvel ezelőtt. Az elmúlt időszakhoz képest ez hatalmas előrelépést jelent. 

 

4.3.3. számú táblázat - Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma 

Év 

Önkormányzati 

bölcsődék száma 

(TS 4801) 

Bölcsődébe beírt 

gyermekek száma 

(TS 4701) 

Szociális 

szempontból felvett 

gyerekek száma 

(munkanélküli szülő, 

veszélyeztetett 

gyermek, nappali 

tagozaton tanuló 

szülő) 

Nem 

önkormányzati 

bölcsődék száma 

(munkahelyi, 

magán stb.) 

2012 0 0 0 0 

2013 0 0 0 0 

2014 1 0 0 0 

2015 1 32 2 0 

2016 1 38 0   0 

2017 1 34 1 0 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati 

adatgyűjtés 

   

 

b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban  

 

Jelenleg foglalkoztatást segítő és képzési programok nincsenek meghirdetve a Dabasi Járási 

Hivatal Foglalkoztatási Osztályánál, de a korábbi években, főként a pályakezdő, szakmával 

nem rendelkező fiatalok, vagy az aktív korú ellátásban részesülők vehettek részt különböző 

képzésekben. A tavalyi évben bolti eladó és targoncás szakmák elsajátítására volt lehetősége 

az adott célcsoportnak.  

Megállapíthatjuk, hogy bár kevesebb az ilyen jellegű képzések száma jelenleg, de az igény 

 

      



INÁRCS NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK 
ESÉLYEGYENLŐSÉGI PROGRAMJA 

2019-2022. 
 

 68 

sem olyan mértékű már, mint korábban, hiszen jelentős számmal emelkedett a 

foglalkoztatottak és a szakmával rendelkezők száma. 

 

5.1.1. számú táblázat - Foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

Év 

Munkavállalási korúak száma Foglalkoztatottak Munkanélküliek 

Férfiak 

(TS 0803) 

Nők 

(TS 0804) 
Férfiak Nők 

Férfiak 

(TS 0801) 

Nők 

(TS 0802) 

2012 1 662 1 622     152 112 

2013 1 655 1 622     155 126 

2014 1 661 1 604     91 101 

2015 1 650 1 599     89 93 

2016 1 630 1 581     73 79 

2017 1 644 1 589     53 62 

Forrás: TeIr és helyi adatgyűjtés 
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c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 

A 3.2.5. számú táblázat az alacsonyan iskolázott népesség statisztikai adatait elemzi, 

amelyből kiderül, hogy az elmúlt évek (2001, 2011) népszámlálási jelentéseinek 

számadatai között milyen óriási különbség tűnnek fel.  

Míg 2001-ben az iskolai végzettséggel nem rendelkező, 15 éves és idősebb nők körében 

még 18 %-os arányszámot adtak a mutatók a népesség körében, addig 2011-ben már csak 

6,4 % volt ez az arány. Ha településünket ebből a szempontból vizsgáljuk, elmondhatjuk, 

hogy az alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedésére is számos lehetőség van. A 

szezonális munkák mellett – amelyet sokan más munkaviszony mellett is végeznek – több 

környékbeli vállalat foglalkoztat betanított munkásokat, amihez nem előfeltétel az iskolai 

végzettség. Jellemző ezekre a foglalkoztatókra, hogy a náluk munkát vállalók munkába 

szállítását is segítik, és egyéb ösztönző szolgáltatásokat bocsátanak a munkavállaló 

rendelkezésére. Számos vállalatnál működik például üzemi konyha, amit a cafeteria-

rendszer segítségével vehetnek igénybe.  
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d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség) 

 

A nők munkaerő piaci helyzetének hátrányos helyzete már nem jellemző napjainkra. A 

közigazgatásban például biztosan nem találkozhatunk ilyen hátrányos 

megkülönböztetéssel, hiszen ugyanazon munkáért egyenlő bérezés jár a besorolás szerint. 

A vállalatoknál is egyre inkább az a jellemző, hogy az elvégzendő munka után jár a 

munkáltató által meghatározott bér, amelyet nem befolyásol a munkavállaló neme. 

 

      

        

5.2 A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások (pl. bölcsődei, 

családi napközi, óvodai férőhelyek, férőhelyhiány; közintézményekben rugalmas munkaidő, 

családbarát munkahelyi megoldások stb.) 

 

 

      

A kisgyermeket nevelő szülők körében különös szervezést igényel a gyermek 

felügyeletének megoldása.  

A szolgáltatások hiányossága korábban megnehezítette a kisgyermekesek 

munkavállalását. Egyre kevésbé volt jellemző az is, hogy a nagyszülők tudják biztosítani 

a felügyeletet, hiszen sok esetben nem érték el az öregségi nyugdíjkorhatárt és szerencsés 

esetben még aktív munkavállalók voltak.  

Településünk szerencsés helyzetben volt abból a szempontból, hogy majd húsz éve 

családi napközi működött helyben, amely számos családnak nyújtott nagyszerű 

lehetőséget a kisgyermeke elhelyezésében.  2014-ben pedig megnyílt az Inárcsi Tipegő 

Bölcsőde, amely igazi büszkesége az inárcsi lakosságnak. A modern felszereltség és 

berendezés, valamint az itt dolgozó kiváló szakemberek mind hozzájárulnak ahhoz, hogy 

a kisgyermeket nevelő családok nyugodt szívvel vállaljanak munkát, hiszen gyermekük 

ellátása és felügyelete biztosított. Az is megelégedéssel tölt el bennünket, hogy helyi 

lakosok számára tudott az intézmény állást biztosítani. 

Az óvodák rugalmas nyitvatartással működnek, és igazodnak ahhoz a tényhez, hogy a 

fővárosban dolgozók nem tudják gyermekeiket korán elvinni az intézményből. 

 

5.3 Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

 

A családtervezésben a védőnői szolgálat nyújt segítséget a családoknak, mégpedig olyan 
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formában, hogy már a családtervezést megelőzően ad tájékoztatást az egészséges 

életmódról, a helyes táplálkozási szokásokról, gyógyszer- és vitamin adagolásról. A 

várandós időszakban már tanfolyamokra, tanácsadásra és beszélgetésekre van lehetőség, 

ami történhet a védőnővel kettesben, de csoportosan is. Különösen nagy figyelmet kell 

fordítani a hátrányos helyzetű családokra, hogy elérhetőek legyenek számukra a 

szolgáltatások és ismerjék meg az igénybe vehető támogatásokat. Erre a védőnők kiemelt 

figyelmet fordítanak. 

A gyermekek családi életre nevelésére egyre nagyobb hangsúlyt kell fektetni, hogy minél 

korábban megismerjék meg a családi egység kialakításának fontosságát, a család 

társadalomban való szerepét. A védőnők az iskolalátogatások alkalmával a tanácsadások 

alkalmával erről is beszélnek a tanulókkal. Az osztályfőnökök is foglalkoznak ezzel az 

osztályfőnöki órák alkalmával. 

A családtervezés-és gondozás komplex tevékenységére van tehát szükség, akár több 

szakember összefogásával. 

 

5.4 A nőket érő erőszak, családon belüli erőszak 

 

A nőket érintő erőszakról nem sok esetben hallunk, mert sokan nem mernek vagy nem 

akarnak beszélni erről a helyzetről. A nők többsége gondolkodik úgy, hogy a velük 

szemben fellépő támadó magatartás természetes, és tűrik ezt az állapotot egy ideig a 

családi béke megóvása érdekében. 

Akkor szokott fény derülni az erőszakra, ha a bántalmazás olyan mértékű, amit már a nő 

nem visel el, vagy ha a gyermekekre is kiterjed ez a magatartás. Más esetben, ha a 

környezet jelzi a szakember részére az agresszív fellépést, illetve bántalmazást. 

Egy-két esetről hallunk az év során, ami valószínűleg meg sem közelíti a tényleges 

bántalmazások számát. Amennyiben a probléma megoldása családgondozással, hatósági 

eljárással nem oldódik meg, és nincs a környezetben olyan személy, aki be tudná fogadni 

az anyát a gyermekeivel, anyaotthoni elhelyezésre van lehetőség. A településen anyaotthon 

nem működik, de elérhető távolságban tudjuk biztosítani az anya és gyermekei 

elhelyezését.  

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a nők tisztában legyenek azzal, hogy megoldást tudunk 

biztosítani számukra, krízishelyzetben sem maradnak magukra. Családi erőszakról szóló 

rendőrségi feljelentésről a beszámolóban nem érkezett jelentés. 
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5.5 Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti otthona) 

 

 

      

A családok átmeneti elhelyezésében nyújt segítséget a Dabasi Család – és Gyermekjóléti 

Szolgálat. A szolgálat rendelkezik a körzetben megtalálható otthonok elérhetőségével, és ismerik a 

bekerülés feltételeit.  

Az anyaotthon mellett családok átmeneti otthona is található Erdőkertesen, ide családok 

elhelyezését biztosíthatják. Meg kell jegyeznünk, hogy mindkét intézménybe nagyon nehéz a 

bekerülés. Az elmúlt évben felmerült legsúlyosabb eset alkalmával döbbentünk rá arra, mennyire 

nehéz rövid időn belül elhelyezést találnunk egy család számára. 

Pedig azért van fontos szerepe ezeknek az intézményeknek, mert megelőzheti a gyermek családból 

való kiemelését.  

 

      

        

 

5.6 A nők szerepe a helyi közéletben 

 

 

      

Településünkön a nők közéleti szerepvállalása kiemelkedő. A képviselő-testületben három nő 

vállal munkát, és a bizottságokban is tevékenykednek hölgyek. A helyi közélet színes és változatos 

településünkön. Civil szervezetek, egyesületek járulnak hozzá az egyébként is változatos és gazdag 

programkínálathoz, amelyben előszeretettel vesznek részt női tagok. A polgármesteri hivatalban és 

a közoktatási intézményekben kifejezetten magas a nők aránya. 

Megállapíthatjuk, hogy településünkön jelenleg nincs olyan szervezet, amely a nő érdekvédelmére 

alakult volna.  
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5.7 A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra irányuló 

kezdeményezések 

 

 

      

A nők helyzetét vizsgálva megállapíthatjuk, hogy megszűnt a korábbi években jellemző tendencia, 

mely szerint nehéz volt egy gyermeket nevelő nő számára a munkába állás, vagy az az elvárás, 

hogy a nő otthon végezze a háztartási munkákat és gyereket neveljen.  Másrészről a család minden 

tagjában tudatosult, hogy a kétkeresős családmodell jóval könnyebben élhető világot biztosít a 

család számára, tehát a jobb életszínvonal biztosítása érdekében a nő jövedelmére is szükség van. 

A gyermekekkel otthon tartózkodó anyák mentális állapota is sokat változott az elmúlt években, 

hiszen a közösségi oldalakon szervezett csoportos találkozók, klubok mind elősegítik a hasonló 

problémákkal küzdők találkozását és megbeszélését.  

 

      

        

 

5.8 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

A részmunkaidős foglalkoztatás felkeresése A részmunkaidőben is foglalkoztató vállalatok felkutatása 

A gyermekét egyedül nevelő szülő támogatása Az egyedül nevelő szülők anyagi támogatásáról való 

tájékoztatás 

Nők elleni erőszak megelőzése, feltárása A Család-és gyermekjóléti szolgálat munkája során az 

erőszak elleni észrevétel esetén megteszi a megfelelő 

intézkedést. Nagyon fontos, hogy bárkinek tudomása van 

ezen felül bántalmazásról, jelezni kell a megfelelő szervnek. 

6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

A népesség öregedésén általában az időskorúak népességen belüli arányának emelkedését 

értjük. A folyamat rendszerint együtt jár a fiatalok arányának csökkenésével. A demográfiai 

öregedést jelentős mértékben fokozza az alacsony gyermekszám, a növekvő élettartam és az 

elvándorlás; csökkenti a népesség átlagos korát a magasabb gyermekszám, a stagnáló vagy 

romló halandóság és a bevándorlás. 

Településünkön nagy megbecsülés övezi a nyugdíjasokat, és fontos célunknak tartjuk, hogy 

az ő életüket megkönnyítő intézkedésekkel, lehetőségekkel és programokkal segítsük őket. 
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Szociális rendeletünkben szabályoztuk a 70 éven felüli egyedül élők számára, hogy a 

szemétszállítási díjat az Önkormányzat tőlük átvállalja.  

Az idős embereknél jellemző, hogy a folyamatosan kialakuló megbetegedések következtében 

pszichés problémák is jelentkeznek náluk. Egyrészről a nyugdíjas élvezi a szabadságot, 

amelyet a nyugdíjas évek biztosítanak, másfelől szembesül azzal, hogy a teljesítőképessége 

megváltozott, kisebb a teherbírása, és nagyon hamar elfárad. Számolnunk kell ebben a korban 

a demenciával is, ami világszerte súlyos népegészségügyi probléma. Európában több mint 

hétmillió, Magyarországon legalább százhatvanezer embert érint. A demencia a szellemi 

képességek hanyatlásával, csökkenésével azonos. A szellemi teljesítőképesség csökkenését 

figyelhetjük meg, amikor a gondolkodás lassulni kezd, az emlékezés rövidül, romlik a 

tájékozódási képesség, bizonyos szavak nem jutnak az ember eszébe. Ezt követheti az 

ingerültség és az agresszió kísérő tünetként. A tünetek felismerése esetén érdemes a házi 

orvos segítségét igénybe venni. 

6.1 Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, aránya, jövedelmi helyzete, demográfiai 

trendek stb.) 

6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők 

száma 

Év 

Nyugdíjban, ellátásban, 

járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 

férfiak száma (TS 5201) 

Nyugdíjban, ellátásban, 

járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő nők 

száma (TS 5301) 

Összes nyugdíjas 

2012 475 691 1 166 

2013 469 686 1 155 

2014 454 670 1 124 

2015 456 667 1 123 

2016 452 665 1 117 

2017 n.a. n.a. 
 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
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    Ahogy a 6.1.1 számú táblázatból látszik a nyugdíjasok száma 2012. évtől kis mértékben 

csökkent.  

Az alábbi nyugdíjak, nyugdíjszerű juttatások elérhetőek az ügyfél számára a 

társadalombiztosítási nyugellátásról szóló 1997. évi LXXXI. törvény értelmében: 

A saját jogú nyugellátások körébe tartozik: 

- az öregségi nyugdíj,  

- a rehabilitációs járadék. 

A társadalombiztosítási nyugdíjrendszer keretében járó hozzátartozói nyugellátás: 

- az özvegyi nyugdíj; 

- az árvaellátás; 

- a szülői nyugdíj; 

- a baleseti hozzátartozói nyugellátások. 

- özvegyi járadék 

 

Időskorúak járadéka 

A Szociális törvény értelmében az időskorúak járadéka azon idős személyek részére biztosít 

ellátást, akik szolgálati idő hiányában a nyugdíjkorhatáruk betöltése után saját jogú 

nyugellátásra nem jogosultak, illetve alacsony összegű ellátással rendelkeznek. A Szt. 25. §-a 

szerint az ellátást a járási hivatal állapítja meg. Az időskorúak járadékára való jogosultság 

megállapítása korábban a mi hatáskörünkbe tartozott, de 2015-től a járási hivatalok vették át 

ezt a hatáskört is. Ahogy a 6.3.2. számú táblázatból is látható, ezt a fajta ellátási formát évek 

óta közel azonos számú kliens veszi igénybe. Elmondható tehát, hogy a nyugdíjkorhatárt 

elérők jelentős aránya nyugdíjellátásra jogosult, és csak csekély számú ügyfél kell, hogy 

igénybe vegye az időskorúak járadékát. 



INÁRCS NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK 
ESÉLYEGYENLŐSÉGI PROGRAMJA 

2019-2022. 
 

 76 

 

6.3.2. számú táblázat - Időskorúak járadékában részesítettek átlagos 

száma 

Év 
Időskorúak járadékában részesítettek (évi) átlagos 

száma (fő) (TS 5701) 

2012 3 

2013 3 

2014 3 

2015 3 

2016 2 

2017 2 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
 

  

 
 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 

 Idősek munkaerő-piaci helyzete 

A foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

24. §-a értelmében a nyugdíjazáshoz közel álló álláskereső részére nyugdíj előtti álláskeresési 

segély, valamint költségtérítés jár a törvényben meghatározott feltételek fennállása szerint. Az 

egyik legfontosabb feltétel megléte a kérelmező részére, hogy  a kérelem benyújtásának a rá 

irányadó öregségi nyugdíjkorhatár betöltéséhez legfeljebb öt év hiányzik, és legalább 45 

napon át álláskeresési járadékban részesült és az álláskeresési járadék folyósítási időtartamát 

kimerítette, vagy a folyósítási időtartam kimerítését megelőzően az álláskeresési járadék 

folyósítását az állami foglalkoztatási szerv - kereső tevékenység miatt - megszüntette és az 

álláskereső álláskeresési járadékra ismételten nem szerzett jogosultságot 
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6.2 Idősek munkaerő-piaci helyzete 

 

a) idősek, nyugdíjasok foglalkoztatottsága 

A 2013-as évig jellemző volt a nyugdíjasok munkavállalása, a nyugdíj folyósítása mellett így 

plusz jövedelemre tehettek szert. A törvényváltozás értelmében viszont a 2013-as évben 

döntést kellett hozni arról, hogy a közszolgálatban dolgozók a nyugdíjat vagy a munkabért 

kívánják az idősek igénybe venni. Amennyiben már az 55 év felettieket is vizsgáljuk és a 

foglalkoztatottsági mutatókat feltérképezzük, akkor a tapasztalatok alapján elmondhatjuk, 

hogy ha valaki ebben az időszakban veszti el az állását, akkor nagyon nehezen sikerül más 

munkahelyet találnia. Ahogy a 6.2.3. számú táblázat is mutatja, az 55 év feletti 

munkanélküliek huzamosabb ideig ezen az ellátáson maradnak, hiszen ez az a korosztály, 

amelynek valóban nehézséget okoz új munkahelyen, esetlegesen új szakmában elhelyezkedni. 

De fontos megemlíteni, hogy jelenleg számtalan munkalehetőség áll az aktív korú 

álláskeresők részére, és sok esetben a munkáltató örül a munkába állás lehetőségének, és nem 

a kortól teszi függővé a munkaerő felvételét. Így egyre többször lehet hallani, hogy ebben a 

korcsoportban is új munkalehetőséget kapnak az álláskeresők, így ezen a téren is jelentős a 

változás.  

b) tevékeny időskor (pl. élethosszig tartó tanulás, idősek, nyugdíjasok foglalkoztatásának 

lehetőségei a közintézményekben, foglakoztatásukat támogató egyéb programok a településen) 
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6.2.3. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén 

Év 

Regisztrált 

munkanélküliek 

száma 

55 év feletti 

regisztrált 

munkanélküliek 

száma 

(TS 1010 és TS 

1011) 

Tartós 

munkanélküliek 

száma 

55 év feletti tartós 

munkanélküliek 

száma 

Fő Fő % Fő Fő % 

2012 264 40 15% 264 40 15% 

2013 281 44 16% 281 44 16% 

2014 192 32 17% 192 32 17% 

2015 181 32 18% 181 32 18% 

2016 153 29 19% 153 29 19% 

2017 115 24 21% 115 24 21% 

Forrás: Helyi adatgyűjtés, TeIR 
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c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

Mint ahogy az előző ponthoz tartozó témában is említésre került, nem jellemző az időskorúak 

foglalkoztatásának olyan szintű nehézsége, mint a korábbi években. Természetesen valamivel 

nehezebb helyzetben van ez a korosztály, mint a középkorúak, vagy a fiatalabb generáció, de 

az a jellemző, hogy aki munkát szeretne vállalni, annak van lehetősége. Talán azt említhetjük 

meg nehézségként, hogy nem feltétlen a képesítésüknek megfelelő állást tudják kínálni a 

számukra.    

 

 

6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés 
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A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés, valamint az időseket, az életkorral járó sajátos igények 

kielégítését célzó programok, a szociális, közművelődési és egyéb szolgáltatások jelentős 

része minden állampolgár részére biztosított, egy része kor alapján az időskorúak részére 

szerveződik. Településünkön a szolgáltatások köre rendkívül színes képet mutat. 

 

a) az idősek egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

A szociális alapszolgáltatások megszervezésével az állam és a települési önkormányzat 

segítséget nyújt a szociálisan rászorulók részére saját otthonukban és lakókörnyezetükben 

önálló életvitelük fenntartásában, valamint egészségi állapotukból, mentális állapotukból vagy 

más okból származó problémáik megoldásában. A településen háziorvosi szolgálat működik, 

szakrendelés igénybevételére a településtől kb. 10 km távolságra található Dabasra kell 

beutazni, kórház Budapesten a településtől kb. 35 km-re található. A házi segítségnyújtás a 

településen elérhető, annak ellátása a Dabasi Család – és Gyermekjóléti Szolgálat által 

történik. A házi segítségnyújtás a Pünkösdi Egyház Cigánymissziója útján is elérhető, akivel 

önkormányzatunk együttműködési megállapodást kötött. A közösségi közlekedéshez való 

hozzáférés biztosított számukra, autóbuszjáratok szinte óránként indulnak a fővárosba. 

Dabasra viszont nehezebb eljutni, oda nem gyakori a közlekedés. Időseink alapvető 

szükségletén felül gondoskodnunk kell biztonságukról, amit tájékoztatással kell segítenünk, és 

olyan fórumokat szerveznünk, amelyet a közbiztonsággal foglalkozó szakemberek 

vezethetnek le. Ahogy a 6.3.1. számú táblázat mutatja, nappali ellátást idősek részére nem 

biztosítunk, de fontos megemlíteni, hogy az ezzel kapcsolatos témájú értekezleteken felmerül 

minden esetben, hogy tervezzük ennek kialakítását. 
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6.3.1. számú táblázat - 65 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő 

időskorúak száma 

 

Év 

65 év feletti lakosság 

száma 

(TS 0328) 

Nappali ellátásban részesülő 

időskorúak száma (TS 5101) 

Fő Fő % 

2012 619 0 0,00% 

2013 629 0 0,00% 

2014 665 0 0,00% 

2015 677 0 0,00% 

2016 708 0 0,00% 

2017 733 0 0,00% 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
  

    
 

  
   

    

    

    

    

    

    

    

    

    

     

   
 

    

 
 

   

     

 

 

 

 

b) kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés 
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Településünkön évek óta aktív nyugdíjasklub működik, melyeket dalok éneklésével, tánccal 

és beszélgetésekkel színesítenek.  Rendezvényeinken pedig a település lakói számára is 

bemutatják előadásukat, amely az emberek számára mindig nagy öröm, hiszen a család 

nagymamái és nagypapái is részt vesznek az előadáson. A hagyományosan megrendezésre 

kerülő Falunap is egy ilyen rendezvény. Hogy megbecsülésünket kifejezhessük irányukban, 

minden év decemberében megszervezzük a Nyugdíjasok karácsonyát, ahol 

megvendégelhetjük az inárcsi nyugdíjasokat.  A számukra szervezett műsor mellett 

ajándékcsomaggal is kedveskedünk nekik. Természetesen ezen a rendezvényen is fellépnek a 

nyugdíjasklub tagjai, nélkülük nem is lenne teljes az ünnep. 

A nyugdíjasklubon való részvétel mindenki számára elérhető, várnak és hívnak mindenkit a 

rendezvényükre. A Citerások csoportjának pedig az a különlegessége, hogy fiatalok és idősek 

egyaránt megtalálhatók benne, és az idősebbek átadhatják tudásukat, tapasztalatukat a 

fiatalabb nemzedék számára. Ezáltal nemcsak fiataljaink tanulhatnak, de időseink is fontosabb 

szerepet kaphatnak életünkben. 

 

6.3.3. számú táblázat - Kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés  

 

Év 

Mozielőadás 

látogatása 

Színházelőadás 

látogatása 

Múzeumi 

kiállítás 

megtekintése 

Könyvtár 

látogatása 

alkalom alkalom alkalom alkalom 

2013 0  0 0 920 

2014 0  0 0 1015 

2015 0  0 0 858 

2016 0  0 0 764 

2017 0  0 0 617 

 

Forrás: Helyi adatgyűjtés 

 

 

 

 

 



INÁRCS NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK 
ESÉLYEGYENLŐSÉGI PROGRAMJA 

2019-2022. 
 

 83 

 

6.4. számú táblázat - Az időseket célzó programok a településen 

 

Év Az idősebb célcsoport igényeit célzó programok száma 

 2013 6 

 2014 6 

 2015 6 

 2016 12 

 2017 13 

 Forrás: Helyi adatgyűjtés 

 
 

  

    

 
 

  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

      
 

  

c) idősek informatikai jártassága 

 

 Már a korábbi terv elkészítésekor is volt lehetősége Inárcs időseinek is számítógépes 

kurzusokon való részvételre, amelyet szívesen vettek igénybe. Mára pedig már elmondható, 

hogy a településen élő nyugdíjasok jelentős része használja a számítógépet és az internetet. A 

legtöbb családban mindkettő rendelkezésre áll, de a könyvtárban is igénybe vehetik ezt a 

szolgáltatást és néhányan élnek is ezzel a lehetőséggel.   
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6.4.1. számú - Művelődési közintézmények adatai 

Év 

A nyilvános/települési 

könyvtárak száma 

(TS 3801) 

A nyilvános/települési 

könyvtárak egységeinek 

száma (leltári állomány) 

(TS 3901) 

Muzeális 

intézmények 

száma 

(TS 4001) 

Közművelődési 

intézmények 

száma 

(TS 4101) 

2012 1 11 354 0 1 

2013 1 10 959 0 1 

2014 1 11 110 0 1 

2015 1 10 254 0 1 

2016 1 10 503 0 1 

2017 1 11 066 0 1 

Forrás: TEIR 

   
 

  

 

6.4 Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a településen 

 

 

A településünk lakossága számára elérhetőek a színes választékú programok. Ezeken kortól 

függetlenül vehet mindenki részt, a legfiatalabbtól a legidősebbekig. Mindenki számára 

igyekeznek a művelődésszervezők a megfelelő programot elérhetővé tenni. Legközkedveltebb 

rendezvény a településen a Falunap, amelyen szívesen főznek a nyugdíjasklub tagjai, a civil 

szervezetek, egyesületek és magánszemélyek is. Változatos programokon vehetnek részt az 

emberek, a sporttevékenységektől a különböző előadásokig. Emellett szívesen vesznek részt a 

művelődési ház egyéb rendezvényein (borverseny, művészeti kiállítások) és a saját szervezett 

programjaikon is. Jelen vannak a szüreti felvonuláson, az ünnepi koszorúzásokon, és a már 

említett Nyugdíjas karácsony az ő tiszteletükre kerül megrendezésre, így talán ez az egyik 

legkedvesebb program, amin igazán őket ünnepelhetjük. 
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Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

Egyedül élő, idős emberekkel való foglalkozás A tanyagondnoki szolgálat és a házi segítségnyújtás 

eljuttatása az arra rászoruló idős embereknek. 

Időskori demencia kezelésének támogatása A Dabason található Ideggondozóval való szoros 

együttműködés a demens betegek kezelésének érdekében. 

Az idősek otthonába való elhelyezés segítése A szabad kapacitású intézmény felkutatása, nyomtatványok 

kitöltése, telefonos ügyintézés. 

 

 

7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

 

7.1 A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 

 

A fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról szóló 1998. évi XXVI. 

törvény (Továbbiakban: Fot) értelmében a fogyatékos személy az a személy, aki tartósan vagy 

véglegesen olyan érzékszervi kommunikációs, fizikai, értelmi, pszichoszociális károsodással - 

illetve ezek bármilyen halmozódásával – él, amely a környezeti, társadalmi és egyéb jelentős 

akadályokkal kölcsönhatásban a hatékony és másokkal egyenlő társadalmi részvételt 

korlátolja vagy gátolja. 

A Fogyatékossággal élő személyek jogairól szóló egyezmény és az ahhoz kapcsolódó 

Fakultatív Jegyzőkönyv kihirdetéséről szóló 2007. évi XCII. törvény 1 cikk szerint fogyatékos 

személy minden olyan személy, aki hosszan tartó fizikai, értelmi, szellemi vagy érzékszervi 

károsodással él, amely számos egyéb akadállyal együtt korlátozhatja az adott személy teljes, 

hatékony és másokkal egyenlő társadalmi szerepvállalását. 
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a) fogyatékkal élők foglalkoztatásának lehetőségei, foglalkoztatottsága (pl. védett 

foglalkoztatás, közfoglalkoztatás) 

 

A Fot. 15-16. §-a értelmében a fogyatékos személy lehetőség szerint integrált, ennek 

hiányában védett foglalkoztatásra jogosult. 

A foglalkoztatást biztosító munkáltató köteles biztosítani a munkavégzéshez szükséges 

mértékben a munkahelyi környezet, így különösen a munkaeszközök, berendezések megfelelő 

átalakítását. Az átalakítással kapcsolatos költségek fedezésére a központi költségvetésből 

támogatás igényelhető. 

Ha a fogyatékos személy foglalkoztatása az integrált foglalkoztatás keretében nem 

megvalósítható, úgy számára speciális munkahelyek működtetésével a munkához való jogát 

lehetőség szerint biztosítani kell. A megváltozott munkaképességű munkavállalókat 

foglalkoztató akkreditált munkáltatókat és a fejlesztő foglalkoztatást végző foglalkoztatókat a 

központi költségvetés- jogszabályban meghatározottak szerint - támogatásban részesíti. 

Településünkön biztosított ennek lehetősége, mivel a dabasi Reménysugár Fogyatékosok 

Napközi otthonának szociális foglalkoztatója inárcsi telephellyel is működik, ahol számos 

inárcsi fogyatékos ember vállalhat munkát. Műanyagvirág készítésével foglalkoznak az 

intézményben, amely a munka feladata mellett közösségi szerepet is vállal. A szociális 

foglalkoztatóban előállított termékek, áruk értékesítéséből befolyt bevételek és a szociális 

foglalkoztatás támogatási pályázat fedezi az intézmény a foglalkoztató működését. A 

vállalkozások erre vonatkozó foglalkoztatási adatai nem állnak rendelkezésünkre, azonban 

tudomásunk szerint ők is élnek a megváltozott munkaképességű dolgozók foglalkoztatásának 

lehetőségével. Időszakonként felmerülnek egyéb lehetőségek az ilyen betegséggel küzdő 

emberek foglalkoztatására – mint ahogyan a nemrégiben – de az is kiderül, hogy a jelenleg 

folytatott tevékenységgel elégedettek, a munkába járás szempontjai is kiválóak számukra, így 

maradnak ennél a lehetőségnél. 
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a) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén    

    

Általában a településeken problémaként merül fel, hogy kevés a foglalkoztatási lehetőség, 

nem megoldott a foglalkoztatáshoz szükséges akadálymentesítés, nem biztosítottak 

különleges eszközök és feltételek. A megfelelő szakember sem biztosított minden esetben, 

aki a fogyatékos személy állapotának ismeretében javaslatot tesz a foglalkoztatás jellegére 

és helyére.  

A település nem rendelkezik külön statisztikával arra vonatkozólag, hogy hány személy 

milyen jellegű fogyatékossággal él. A gyermekek vonatkozásában két olyan gyermekről 

van tudomásunk, aki mozgásszervi fogyatékkal élő gyermek és a dabasi Reménysugár 

Fogyatékosok Otthonába kerül minden nap szállításra önkormányzati támogatással. 

Étkezésüket szintén helyi támogatással biztosítjuk, hogy szüleik nagy terhét némiképp 

enyhítsük. 

A fogyatékos emberek hátrányos helyzetben vannak az elhelyezkedés során, mert az 

emberek azt gondolják, hogy nem képesek ellátni feladataikat. Településünkön azonban ez 

egyre inkább változik egy helyi képviselőnk jóvoltából, aki a Mozgáskorlátozottak elnöki 

posztját látja el, és sokat tesz a fogyatékosok esélyegyenlőségéért. A Foglalkoztatóban is 

koordinálja a munkálatokat és a szabadidős tevékenységek megszervezéséről is ő gondoskodik. 

A településen fogyatékos személyek nappali ellátórendszere nem kiépített, tekintettel a 

község lélekszámára, és a fogyatékkal élők alacsony számára.  

 

 

7.1.2. számú táblázat - Nappali ellátásban részesülő fogyatékos személyek száma 

Év 

Nappali ellátásban 

részesülő fogyatékos 

személyek száma (TS 

5001) 

Egyházi fenntartású 

intézményben 

Civil fenntartású 

intézményben  

2012 18 0 0 

2013 18 0 0 

2014 15 0 0 

2015 13 0 0 

2016 33 0 0    
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Forrás: TeIR, KSH Tstar; a központi adatokat célszerű bontani a helyi adatszolgáltatók 

segítségével 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   
 

c) önálló életvitelt támogató helyi intézmények, szolgáltatások, programok 

 

A már előzőekben említett programok létrehozásában nagy szerepe van a 

Mozgáskorlátozottak Egyesületének, amely ismeri a településen élő sérült embereket, és az 

ő problémáikat, életkörülményeiket. Kiemelt célként határozzák meg ezeknek az 

embereknek a segítését. Az ellátásokra való jogosultság mellett a szabadidős 

tevékenységeket is fontosnak tartják, ezért minden év júniusában megszervezik juniálisukat, 

amelyen fellépők szórakoztatják a vendégeket, finom étellel vendégelik meg egymást, így 

fenntartva a jó közösség egységét. 

 

 

7.2 Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 

 

Ellátási formák: 

Fogyatékossági támogatás: A Fot. 22. §-a alapján biztosított fogyatékossági támogatás a 

súlyosan fogyatékos személy részére az esélyegyenlőséget elősegítő, havi rendszerességgel    
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járó pénzbeli juttatás. A támogatás célja, hogy - a súlyosan fogyatékos személy 

jövedelmétől függetlenül - anyagi segítséggel járuljon hozzá a súlyosan fogyatékos 

állapotból eredő társadalmi hátrányok mérsékléséhez. 

 

Rokkantsági járadék: A rokkantsági járadékról szóló 83/1987. (XII. 27.) MT rendelet 

értelmében aki a 25. életéve betöltése előtt keletkezett egészségkárosodása legalább 70 %-

os mértékű és nyugellátásban, baleseti nyugellátásban vagy megváltozott munkaképességű 

személyek ellátásában nem részesül.   

Közlekedési kedvezmény: A súlyos mozgáskorlátozott személyek közlekedési 

kedvezményeiről szóló 102/2011. (VI. 29.) Korm. rendelet 6. §-a értelmében szerzési és 

átalakítási támogatásra (közlekedési kedvezmény) a súlyos mozgáskorlátozott személy 

jogosult 

 

Parkolási igazolvány: Parkolási igazolványra az a személy jogosult, 

aki közlekedőképességében súlyosan akadályozott, 

aki látási fogyatékosnak; értelmi fogyatékosnak; autistának; mozgásszervi fogyatékosnak 

minősül, 

akit a vakok személyi járadékának bevezetéséről szóló rendelet alapján 2001. július 1-jét 

megelőzően vaknak minősítettek, vagy aki vaknak vagy gyengénlátónak, mozgásszervi 

fogyatékosnak, értelmi fogyatékosnak vagy autistának minősül Ezek mellett a villanyáram 

szolgáltató és a gázszolgáltató felé történő védendő fogyasztóvá való nyilvánítás is 

megilleti a fogyatékos személyt. 

 

Aktuális jogszabályok:  

141/ 2000(VIII.9.) Korm. rend A súlyos fogyatékossá minősítésének és felülvizsgálatának, 

valamint a fogyatékossági támogatás folyósításának szabályairól. 

218/2003. (XII. 11.) Korm. rendelet a mozgásában korlátozott személy parkolási 

igazolványáról 

1998. évi XXVI. törvény a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük 

biztosításáról 

2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelet a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes 

szabályairól 
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7.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 

 

a) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentesítettsége 

 

Településünkön a közszolgáltatást nyújtó intézményeknél a rámpák kialakításra kerültek. A 

Tolnay Lajos Általános Iskola alsó tagozatában az illemhely is jól megközelíthető, úgy 

alakították ki, hogy akadálymentesített legyen. A felső tagozatban a tanév végén tervezik a 

mosdók felújítását, ahol szintén figyelembe kívánják venni az akadálymentesített WC 

kialakítását. A most épülő intézmények már akadálymentesítetten kerülnek átadásra. 

Az önkormányzat tulajdonában álló közintézmények és közterületek, járdák felújítása során 

gondoskodni kívánunk az akadálymentesítettség biztosításáról. Ma ennek biztosítása 

jogszabályban előírt kötelezettség, amelynek betartatása az építésügyi hatóság feladata.  

 

b) közszolgáltatásokhoz, kulturális és sportprogramokhoz való hozzáférés lehetőségei, fizikai, 

információs és kommunikációs akadálymentesítettség, lakóépületek, szolgáltató épületek 

akadálymentesítettsége 

 

A szolgáltatásokhoz való hozzáférést településünk mindenki számára elérhetővé kívánja 

tenni, a sérült emberek részére pedig megkönnyíteni. Honlapunkon megtalálhatók a 

legfontosabb információk, tájékoztatók és programok a település lakói részére. Ennek 

egyszerű használata megkönnyíti ezeknek az embereknek életét is, hiszen időben 

értesülhetnek az Inárcsot érintő intézkedésekről és rendezvényekről. 

A helyi általános iskolában az elmúlt években több alkalommal tartottak Esélyegyenlőségi 

napot, hogy a gyerekek megismerhessék a fogyatékkal élőket, közelebb kerüljenek hozzájuk 

és közös tevékenységeken vehessenek részt. Itt vakvezető kutyák munkájával ismerkedhettek 

meg, kipróbálhatták a kerekesszékben való közlekedést, vakszobát is lehetőségük volt 

kipróbálni, és átélhették azt is, hogyan él egy süket ember.  Ezt a program-sorozatot az 

oktatási intézmény a továbbiakban is szeretné megrendezni.   
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c) munkahelyek akadálymentesítettsége 

 

A munkahelyek akadálymentesítettségének biztosítása részben megoldott, de a jövőben is 

figyelemmel kísérjük a pályázati lehetőségeket, hogy a mozgásukban korlátozott emberek 

életét megkönnyítsük és a jogszabályi előírásoknak meg tudjunk felelni. 

 

d) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítettsége 

 

A fogyatékos emberek és családjaik világszerte a legsérülékenyebb társadalmi csoportot 

alkotják, érvényesülésüket számos tényező hátráltatja. Közös feladatunk annak lehetővé 

tétele, hogy egyenlő esélyekkel érvényesülhessenek a mindennapi életben a közlekedési 

eszközök használata, a szociális és egészségügyi ellátás, az iskoláztatási és 

munkalehetőségek, a kulturális és társadalmi élet, a sport és a szórakozás területén is.  

Biztosítani szükséges azokat az alapvető feltételeket, hogy egy fogyatékos ember 

megmutatkozzék a többségi társadalomban. Itt elsősorban az akadálymentességre és az 

egyenlő bánásmódra kell a hangsúlyt fektetni. Az akadálymentesítés a hatályos jogszabályi 

előírások szerint minden közintézményre nézve kötelező lenne. 

Az Önkormányzat tulajdonában lévő járdák, zöldterületek, játszóterek felújítása során 

gondoskodunk a hozzáférés akadálymentességének biztosításáról. 

 

e) fogyatékos személyek számára rendelkezésre álló helyi szolgáltatások (pl. speciális 

közlekedési megoldások, fogyatékosok nappali intézménye, stb.) 

 

Településünkön a már említett foglalkoztató működik, ami lehetőséget ad a megváltozott 

munkaképességűeknek és ez javítja lelki állapotukat is, hiszen a közösség ereje segíti őket. A 

foglalkoztatóban természetesen megoldott az akadálymentesítés. 

Civilek szervezetekkel, iskolákkal összefogásban szükség lenne egy adatbázis létrehozására 

településünk fontosabb közintézményeiről, vendéglátó- és üzlethelységeiről, melyből mind a 

fogyatékkal élők, mind az idősebb korosztály, babakocsival közlekedők értesülhetnének az 

akadálymentesen használható létesítményekről. 

 

Mindenképpen szükséges a társadalom ezen csoportjának helyi felmérése, hogy a kapott 

adatok alapján a legmegfelelőbb lépéseket tehesse meg az Önkormányzat a pályázati 
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vállalások, a civil kezdeményezések, az összefogás, a foglalkoztatás, a társadalmi elfogadás és 

befogadás terén. 

 

A különböző fogyatékossággal élők (vakok, gyengén látók, színvakok) a világhálón is 

hátrányos helyzetben vannak, ezért az akadálymentesség az Internetes honlapok kapcsán is 

fontos igény. Elérhetővé, használhatóvá kell tenni azokat a szolgáltatásokat a fogyatékkal élők 

számára is, amivel használni tudják az Internetet, ami néha a legfontosabb kapcsolatot jelenti 

számukra a külvilággal.  

Biztosítani kell a döntéshozatalban, illetve a közügyek irányításában a hátrányos helyzetű 

csoportok tagjai részvételének elősegítését.  

Jelenleg nincs nyilvántartásunk a fogyatékkal élők, vagy mozgásukban korlátozott 

személyek száma. Annak érdekében, hogy az érintettek részére hatékonyabbá váljon az 

Őket érintő lehetőségről való tájékoztatás szükség lenne a községben fogyatékkal élők 

számának és helyzetének feltérképezése és nyilvántartása.  

 

f) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) 

 

A fogyatékkal élőket részére olyan megoldásokat vezettek be, amelyek kompenzálják az élet 

nehézségei miatt őket. Ilyen pl. a súlyadó fizetése alóli felmentési kötelezettség. 

Az ellátásokhoz való hozzáférés biztosításában kiemelt figyelemmel segítjük őket, hiszen a 

munkaerő-piacon való hátrányos helyzetüket ellensúlyozni kell. 

 

 

 

7.4 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 

 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

A településen élő sérült emberekről való adatgyűjtés Helyi adatgyűjtés az itt és a körzetben működő 

egyesületektől. 

A szolgáltatásokhoz való egyenlő eséllyel történő hozzáférés 

biztosítása 

Közintézmények, járdák és utak akadálymentesítése 
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8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők 

társadalmi felelősségvállalása 

 

a) a 3–7. pontban szereplő területeket érintő civil, egyházi szolgáltató és érdekvédelmi 

szervezetek, önszerveződések feltérképezése (pl. közfeladatot ellátó szervezetek száma 

közfeladatonként bemutatva, önkéntesek száma, partnerségi megállapodások száma stb.) 

 

A társadalmi önszerveződés és öngondoskodás egyik legfontosabb alapját az erős 

civiltársadalom, a jól működő civil szerveződések jelentik. A civil szervezetek 

együttműködésének hatékonysága még fejlesztendő terület, de már gyakran hallunk civil 

szervezet által szervezett programról, amelyhez csatlakoznak egyéb szervezetek. Az 

erőforrások, a meglévő tudás összehangolása, esetleges egyesítése, átadása jelentősen 

felpezsdítené a helyi civil életet.  

Az önkormányzati döntésekbe igyekszünk bevonni a civil szerveződéseket, függetlenségüket 

elismerjük és tiszteletben tartjuk. Úgy véljük, hogy a civil szervezetekkel való együttműködés 

gazdagítja településünk életét. A tevékenység szempontjából érintett civil szervezetek 

tevékenységére az Önkormányzat minden esetben számíthat. A kölcsönös támogató 

magatartás aktív civil életet eredményez. 

Civil szervezeteink tevékenységeikkel hozzájárulnak az esélyegyenlőség szempontjából 

releváns célcsoportokhoz kapcsolódó esélyegyenlőségi feladatok ellátásához.  

Kezdve az időskorúak kulturálódásától, a hagyományőrzésen át, egészen a lakosság 

egészséges életmódjának megtartásához szükséges sportolási lehetőségekig.  

Szinte minden szervezethez köthető olyan rendezvény, amely a lakók számára kíván 

szórakozási lehetőséget biztosítani. A Polgárok Inárcs Községért évek óta szervez nagy sikerű 

kirándulásokat, ahol számos inárcsi gyermek és felnőtt vesz részt. Az ő nevükhöz köthető a 

gyermekek erdei táboroztatása, a kerékpártúrák megszervezése, és a sikeres Mikulás-nap, 

amely karácsony előtt összehozza a nagyközség lakosságát. A KB 35 Egyesület tevékenysége 

évek óta büszkeséggel tölt el bennünket, hiszen számos színvonalas produkciókkal 

szerepelnek helyben és az ország más területein is. A nyugdíjasklub és a citerakör fellépései 

színesítik a település életét. Az Inárcsi Nagycsaládosok Szeretet Egyesülete aktívan 
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tevékenykedik az év során, az adományosztás mellett táboroztatja a gyermekeket, karácsonyi 

műsort szervez és a jótékonykodásban is szerepet vállal. 

A Zenei Alapítvány a helyi zeneiskola működését segíti sok gyerek és a település örömére. A 

katolikus Karitász folyamatos adományozó munkát végez, élelmiszer és ruhaadományokat 

biztosít a rászoruló családoknak. A Kelet-Európai Misszió hatalmas ruhaadomány 

továbbításával látja el a lakókat, de szükség esetén bármilyen bútor, vagy műszaki cikk 

beszerzésében segítenek. Az elmúlt években tűzifát és élelmiszercsomagot is adományozott 

néhány rászoruló családnak. 

 

Az Önkormányzat a pályázatot benyújtó civil szervezetek működéséhez, rendezvényeik 

megtartásához pénzbeli támogatást nyújt. 

 

b) önkormányzati, nemzetiségi önkormányzati, egyházi és civil szektor közötti partnerség 

bemutatása 

 

Nemzetiségi önkormányzat jelenleg nem működik településünkön, korábban lengyel és roma 

nemzetiségi önkormányzat végzett itt tevékenységet. 

A Katolikus Egyház fontos szerepet tölt be Inárcson, a tevékenysége kiemelkedő. 

Programjaikkal, jótékonykodásukkal példaértékű szolgálatot látnak el, ami remélhetőleg a 

jövőben is biztosított lesz.  

 

Településünkön a civil szervezetek függetlenségét elismerjük és tiszteletben tartjuk.  Partneri 

viszony van az Önkormányzat és a civil szervezetek között. Az együttműködésnek 

köszönhetően az önkormányzati rendezvényeken, közösségi és kulturális programokon, 

aktívan részt vesznek a szervezetek. Az Önkormányzat a helyi rendeletben szabályozottak 

szerint - pályázati eljárás keretében - támogatja a helyi civil szervezeteket az anyagi 

lehetőségének függvényében.  

 

 

c) önkormányzatok közötti, illetve térségi, területi társulásokkal való partnerség 

 

Az Önkormányzat tagja az Ország Közepe Többcélú Kistérségi Társulásnak, melynek 

tagtelepülései: Dabas, Örkény, Hernád, Inárcs, Kakucs, Pusztavacs, Táborfalva, 

Tatárszentgyörgy, Újhartyán és Újlengyel, továbbá a Dabasi Család-és Gyermekjóléti 
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Központnak. Az Önkormányzat mindkét társulással partnerségi kapcsolatban áll, a térségben 

megoldandó feladatokat kölcsönös együttműködés keretében látják el. 

 

 

d) a nemzetiségi önkormányzatok célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi 

tevékenysége 

 

Településünkön jelenleg nem működik nemzetiségi önkormányzat. 

 

e) civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 

 

A Mozgáskorlátozottak Egyesülete a sérült emberek esélyegyenlőségére fókuszál, míg a 

sportegyesületek és a zenei alapítvány a gyermekekre terjeszti ki tevékenységét.  

Az egyházi szervezetek a családokra fordítanak nagy figyelmet, amibe a nők, a szegények, az 

idősek, a gyermekek és a fogyatékosok is beletartoznak. 

 

f) for - profit szereplők részvétele a helyi esélyegyenlőségi feladatok ellátásában. 

 

Az Önkormányzat nyitott a for - profit szervezetek bekapcsolódására az esélyegyenlőségi 

programban felvetett problémák megoldásának céljából, elsősorban a foglalkoztatás, 

munkahelyteremtés területén.  

Nagy örömünkre szolgál, hogy helyi vállalkozók és cégtulajdonosok támogatják 

rendezvényeinket munkával, szolgáltatással, de akár anyagiakkal is. Ez azért fontos, mert a 

rendezvények mindenki számára elérhetők, tehát a hátrányos helyzetűek számára is, így a for-

profit szervezetek is részt vállalnak az esélyegyenlőség biztosításában. Itt említeném meg a 

jótékonysági rendezvényeket, ahol a helyi vállalkozók támogatják az esemény létrejöttét, így 

támogatva például a gyermekeket. De számos egyéb olyan program is megrendezésre kerül a 

településen, amelynek megvalósításához segítséget nyújtanak a helyi emberek, szervezetek. 

Ez a közösségi összefogás pedig olyan értékeket teremt, amelyek meghatározóak a település 

szempontjából. Az iskoláért, valamint az óvodáért rendezett jótékonysági estek, a családoknak 

és gyermekeknek szervezett programok és kirándulások, a művészeti találkozók, a szüreti 

felvonulás, a nyugdíjas karácsony, a Falu karácsonya és a Falunap mind színes programokkal 
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várják a település lakóit, akik nagyon várják ezeket a rendezvényeket és szívesen vesznek 

részt rajtuk. 

 

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága 

 

a) a helyzetelemzésben meghatározott esélyegyenlőségi problémák kapcsán érintett nemzetiségi 

önkormányzatok, egyéb partnerek (állami vagy önkormányzati intézmények, egyházak, civil 

szervezetek, stb.) bevonásának eszközei és eljárásai a helyi esélyegyenlőségi program 

elkészítésének folyamatába 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program a polgármesteri hivatalban készült, s az adattáblák 

kitöltése alapján létrejött helyzetelemzés alapozta meg a program kidolgozását. A 

helyzetelemzés előkészítésében részt vettek az oktatási intézmények vezetői, a szociális és 

egészségügyi dolgozók, a köznevelési szakemberek. A helyzetelemzés során elsősorban a 

célcsoportokra irányuló problémákat tártuk fel, majd az ezekre javasolt megoldási 

lehetőségeket vitattuk meg. A résztvevők helyzetelemzésükkel, javaslataikkal segítették a terv 

elkészítését. 

Az Esélyegyenlőségi Program öt évre készül. Időarányos megvalósítását, illetve a 

helyzetelemzésben feltártak esetleges megváltozását kétévente át kell tekinteni, és a Helyi 

Esélyegyenlőségi Programot felül kell vizsgálni. Az esélyegyenlőségi program 

előkészítésébe, áttekintésébe, valamint felülvizsgálatába esélyegyenlőségi szakértőt kell 

bevonni. 

 

b) az a) pont szerinti szervezetek és a lakosság végrehajtással kapcsolatos észrevételeinek 

visszacsatolását szolgáló eszközök bemutatása. 

 

Az önkormányzat honlapján elérhetővé tesszük az elfogadott dokumentumot, mely alapján 

megismerhető lesz az esélyegyenlőségi terv helyzetelemzése és intézkedési terve, így 

megvalósíthatóvá válik a terv ellenőrzése és véleményezése. 
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

 

 

1. A HEP IT részletei 

 

Jövőképünk 

Olyan településen kívánunk élni, ahol a romák ugyanazokkal az esélyekkel és lehetőségekkel 

élhetnek, mint a közösség többi tagja. 

Fontos számunkra, hogy a mélyszegénységben élők a megfelelő támogatásukhoz 

hozzájussanak, és olyan segítséget kapjanak, ami ebből az élethelyzetből kiemeli őket. 

Kiemelt területnek tartjuk a gyermekek esélyegyenlőségének biztosítását, az élet minden 

területén való érvényesülésüket.   

Folyamatosan odafigyelünk az idősek életére, felmerülő problémáikra és célunk, hogy életük 

a településen minél jobb feltételekkel biztosítva legyen. 

Elengedhetetlennek tartjuk a nők esetén, hogy a megfelelő támogatást és segítséget 

megkapják annak érdekében, hogy a gyermekük nevelése mellett a munka világában is 

megtalálhassák helyüket. 

Különös figyelmet fordítunk a fogyatékkal élők életének megkönnyítésére, életük 

minőségének kedvezőbbé tételére.  
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2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

3. melléklet a 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelethez 

 A B C D E F G H I J 

Intézkedés 

sorszáma 

Az intézkedés 

címe, 

megnevezése 

A helyzetelemzés 

következtetéseiben 

feltárt 

esélyegyenlőségi 

probléma 

megnevezése 

Az intézkedéssel 

elérni kívánt cél 

A célkitűzés 

összhangja egyéb 

stratégiai 

dokumentumokkal 

Az intézkedés 

tartalma 

Az intézkedés 

felelőse 

Az intézkedés 

megvalósításának 

határideje 

Az intézkedés 

eredményességét 

mérő indikátor(ok) 

Az intézkedés 

megvalósításához 

szükséges 

erőforrások  

(humán, pénzügyi, 

technikai) 

Az intézkedés 

eredményeinek 

fenntarthatósága 

I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége 

1  Családban lévő 

alacsony 

jövedelem 

A nem 

rendszeres 

munkaviszonyba

n állók 

jövedelmi 

helyzete nehéz 

és nem 

kiszámítható. 

Azt a célt 

kívánjuk elérni, 

hogy minél 

többen 

rendelkezzenek 

bejelentett, 

rendszeres 

munkaviszonnya

l. Ez nemcsak a 

kiszámítható 

megélhetést, de 

a nyugdíj 

ellátásra való 

jogosultságot 

vonja magával. 

 A családok 

pénzbeli és 

természetbeni 

támogatása 

mellett 

ösztönözzük 

őket az 

álláshirdetésekre 

való 

pályázatokra, 

Foglalkoztatási 

Hivatal által 

szervezett 

képzéseken, 

programokon 

való részvételre 

Stöckler Virág 2024.12.31. Alacsony 

jövedelemmel 

rendelkező 

családok. 

Foglalkoztatási 

Osztály által 

szervezett 

előadások, 

képzések 

hirdetése 

Dabasi Járási 

Hivatal 

Foglalkoztatási 

Osztályával való 

folyamatos 

kapcsolattartás 
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2  Hátrányos 

helyzet 

átörökítésének 

csökkentése 

A 

munkanélkülisé

g, illetve a 

szakma 

hiányának 

átöröklődése 

gátolja a 

gyermekek 

későbbi 

pályaválasztási 

kedvét, 

szakmában való 

elhelyezkedését. 

Ezt szeretnénk 

preventív 

foglalkozásokka

l megelőzni. 

Azt a célt 

kívánjuk elérni, 

hogy a 

gyermekek 

szüleik szakma 

nélküliségét ne 

vigyék tovább, 

így az 

elhelyezkedésük 

is könnyebb lesz 

a későbbiekben. 

 A gyermekek 

részére 

felzárkóztató 

programok 

megszervezése, 

személyiségfejle

sztő csoportok 

létrehozása, a 

nyári 

diákmunkán 

való részvételre 

ösztönzés. 

Stöckler Virág 2024.12.31. Hátrányos 

helyzetű 

családok 

gyermekei. 

Pénzügyi forrás 

és személyi 

feltételek 

folyamatos 

3  Lakhatási 

problémák 

megoldása 

Egyre több 

család vesztette 

el devizahitel 

nem fizetésének 

következmények

ént a lakott 

ingatlanát. A 

településen nem 

rendelkeznek 

annyi kiadható 

házzal, lakással, 

Bérlakások 

építése, a 

kiadható lakások 

bővítése az 

albérletre várók 

elhelyezésének 

érdekében 

Bérlakásokra 

irányuló 

pályázatokkal 

való 

összehangolás 

Pályázati 

források 

keresése 

bérlakások 

építésére 

Polgármesteri 

Hivatal, 

Képviselő-

testület 

2024.12.31. Lakhatás nélkül 

maradt családok. 

Személyi és 

pénzügyi 

feltételek 

Pályázatok 

figyelemmel 

kísérése 
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amekkora a 

kereslet. 

4. A felajánlott 

munka 

elfogadására 

való ösztönzés 

Sok esetben 

tapasztaljuk, 

hogy irreálisak 

az elvárások a 

munkavállaló 

részéről a 

felajánlott 

munkával 

kapcsolatban. 

Végzettség és 

tapasztalat 

hiányában 

várnak el olyan 

bérezést és 

munkarendet, 

amihez nem 

adottak a 

feltételek 

részükről 

A munkavállaló 

legyen képes 

felmérni, hogy 

az adottságaival, 

képességeivel 

milyen 

munkavégzésre 

alkalmas. 

Foglalkoztatási 

Paktummal való 

összehangolás 

A munkavállaló 

önismereti 

tréningeken, 

pálya-

orientációs 

tanácsadáson 

való 

részvételének 

ösztönzése. 

Stöckler Virág 
 

2024.12.31. Álláskeresők. 

pénzügyi és 

személyi 

feltételek 

Szakmaközi 

megbeszélések 

megszervezése 

II. A gyermekek esélyegyenlősége 

1 

Nyári 

gyermekfelügyel

et biztosítása 

A nyári 

szünetben a 

gyermekek 

felügyelete nem 

az egész 

A nyári 

időszakban 

minél több 

program 

megvalósítása, 

  

Nyári táborok, 

szakkörök 

szervezése 

Önkormányzat 2024.12.31. 

A nyári 

szünetben 

felügyeletet 

igénylő 

gyermekek. 

Személyi 

feltételek, 

pénzügyi 

erőforrások 

Zrumeczky 

Dezső 

Művelődési 

Házzal kötött 

megállapodás 
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időszakban 

biztosított, 

ennek 

megoldása nagy 

terhet ró a 

szülőkre. 

hogy a 

gyermekek 

felügyelete 

biztosított 

legyen. 

2 

 

Hátrányos 

helyzetben élő 

gyermekek 

felzárkóztatása 

Az ingerszegény 

környezetben 

élő gyermekek 

hátrányos 

helyzetben 

vannak 

társaikhoz 

képest az iskolai 

tanulmányok 

megkezdésekor. 

A hátrányos 

helyzetben élő 

gyermekek 

felzárkóztatása, 

fejlesztése 

A Közoktatási 

Esélyegyenlőség

i Programmal 

való 

összehangolás 

Felzárkóztató 

csoportok 

indítása, 

fejlesztő 

pedagógus 

bevonása, a 

szükséges 

eszközök 

biztosításával 

Család- és 

gyermekjóléti 

szolgálat 

2024.12.31. 

Hátrányos 

helyzetű 

gyermekek. 

Személyi 

feltételek, 

pénzügyi 

erőforrás 

A Család-és 

gyermekjóléti 

szolgálattal való 

megállapodás 

3 

A kamaszok 

találkozóhelyéne

k hiánya 

A 14-18 éves 

korosztály 

részére nincs 

olyan kialakított 

klub vagy 

csoport, ahol 

találkozhatnának

, az őket érintő 

problémákat 

átbeszélhetnék 

vagy esetleg 

szórakozhatnána

A kamaszok 

szabadidejének 

hasznos eltöltése 

Gyermekvédelm

i beszámoló 

Ifjúsági klub 

elindításának 

kezdeményezése 

Család- és 

gyermekjóléti 

szolgálat 

2024.12.31. 
14-18 éves 

korosztály 

személyi 

feltételek, 

technikai 

eszközök, 

felszerelések 

Megállapodás a 

Család- és 

Gyermekjóléti 

szolgálattal 
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k. 

4. 

Szünidei 

gyermekétkeztet

és biztosítása 

A szünidőben 

történő meleg 

étkezés 

biztosítása a 

hátrányos 

helyzetű 

gyermekek 

részére továbbra 

is biztosított 

legyen. 

A hátrányos 

helyzetű 

gyermekek 

szünidei 

étkezésének 

biztosítása. 

  

Az étkezés 

biztosításához 

szükséges 

feltételek 

megteremtése. 

Önkormányzat 2024.12.31. 

Szünidei 

étkezést 

igénylők. 

személyi és 

tárgyi feltételek 

biztosítása 

A Boglárka 

Néphagyomány

őrző Óvoda és 

Konyhával való 

együttműködés 

III. A nők esélyegyenlősége 

1 

A 

részmunkaidős 

foglalkoztatás 

felkeresése 

A kisgyermeket 

nevelő 

édesanyák 

szeretnének 

visszatérni a 

munka világába, 

de nehezen 

hagyják 

magukra 

kisgyermeküket 

napi nyolc 

órában. Ezt 

könnyíthetné 

meg a napi 

négy-vagy hat 

órás 

A kisgyermeket 

nevelő 

édesanyák 

részmunkaidős 

foglalkoztatása 

  

A 

részmunkaidőbe

n is 

foglalkoztató 

vállalatok 

felkutatása 

Stöckler Virág 2024.12.31. 

Kisgyermeket 

egyedül nevelő 

édesanyák. 

Személyi 

feltételek 

Gyermekvédelm

i beszámolók 



INÁRCS NAGYKÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK 
ESÉLYEGYENLŐSÉGI PROGRAMJA 

2019-2022. 
 

 103 

foglalkoztatás. 

2 

A gyermekét 

egyedül nevelő 

szülő 

támogatása 

A gyermeküket 

egyedül nevelő 

szülők 

megélhetése, 

anyagi helyzete 

jóval nehezebb, 

ezért a 

támogatások 

igénybevételéről 

való tájékoztatás 

és a támogatás is 

feladatunk 

Az egy 

keresetből élő 

család anyagi 

támogatása 

Szociális 

igazgatás és 

szociális ellátás 

helyi 

szabályairól 

szóló rendelet 

Az egyedül 

nevelő szülők 

anyagi 

támogatásáról 

való tájékoztatás 

Stöckler Virág 2024.12.31. 

A gyermeküket 

egyedül nevelő 

szülők. 

Személyi 

feltételek, 

pénzügyi 

fedezet 

Önkormányzati 

rendelet 

3 

Nők elleni 

erőszak 

megelőzése, 

feltárása 

Sajnos olyan 

problémáról van 

szó, amelynek 

nehéz a 

felderítése, de 

nagyon súlyos 

következményei 

lehetnek, ezért 

egy nagyon 

fontos 

intézkedés 

A nők elleni 

bántalmazás 

megelőzése, 

illetve feltárása 

és 

megszüntetése 

Gyermekvédelm

i beszámoló 

A Család-és 

gyermekjóléti 

szolgálat 

munkája során 

az erőszak elleni 

észrevétel esetén 

megteszi a 

megfelelő 

intézkedést. 

Nagyon fontos, 

hogy bárkinek 

tudomása van 

ezen felül 

bántalmazásról, 

jelezni kell a 

Család- és 

gyermekjóléti 

szolgálat 

2024.12.31. 
Bántalmazott 

nők. 

Személyi 

feltételek 

Megállapodás a 

Család- és 

Gyerekjóléti 

Szolgálattal 
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megfelelő 

szervnek. 

IV. Az idősek esélyegyenlősége 

1 

Egyedül élő, 

idős emberekkel 

való foglalkozás 

Az egyedül élő 

idős emberek a 

magánnyal való 

küzdelem 

mellett egyéb 

segítségre is 

szorulnak. 

Az egyedül élő 

idősek ügyeinek 

intézésében való 

segítségnyújtás. 

A házi 

segítségnyújtás 

ingyenessé 

tétele. 

  

A 

tanyagondnoki 

szolgálat és a 

házi 

segítségnyújtás 

eljuttatása az 

arra rászoruló 

idős 

embereknek. 

Stöckler Virág 2024.12.31. 
Egyedül élő idős 

emberek. 

személyi 

feltételek, 

anyagi forrás 

Tanyagondnoki 

beszámoló, 

Család-és 

gyermekjóléti 

szolgálat 

beszámolója. 

2 

Időskori 

demencia 

kezelésének 

támogatása 

A családok 

részére 

nehézséget 

jelent a 

demenciában 

szenvedő 

családtagjuk 

ellátása, 

kezelése. Ezen 

kívánunk 

enyhíteni a 

továbbiakban. 

A demens 

betegek 

kapjanak 

megfelelő 

ellátást. 

  

A Dabason 

található 

Ideggondozóval 

való szoros 

együttműködés 

a demens 

betegek 

kezelésének 

érdekében. 

Önkormányzat 2024.12.31. 

Demenciában 

szenvedő 

idősek. 

Személyi 

feltételek 

biztosítása. 

Együttműködés 

az egészségügyi 

intézménnyel. 

3 Az idősek 

otthonába való 

elhelyezés 

segítése 

Az a tapasztalat, 

hogy az idős 

ember 

intézménybe 

Az intézménybe 

készülő idős 

ember segítése. 

  

A szabad 

kapacitású 

intézmény 

felkutatása, 

Család- és 

gyermekjóléti 

szolgálat 

2024.12.31. 

Intézményi 

elhelyezést 

igénylő idős 

emberek 

Személyi 

feltételek. 

Megállapodás a 

Család- és 

gyermekjóléti 

szolgálattal. 
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való elhelyezése 

segítség nélkül 

hosszú időbe 

telik. Ezen 

kívánunk 

javítani. 

nyomtatványok 

kitöltése, 

telefonos 

ügyintézés. 

V. A fogyatékkal élők esélyegyenlősége 

1 

A településen 

élő sérült 

emberekről való 

adatgyűjtés 

Nem áll pontos 

adat 

rendelkezésünkr

e a sérült 

emberek 

számáról, így a 

segítségnyújtás 

sem lehet teljes 

körű. 

A sérült 

emberek 

feltérképezése, 

hogy számukra a 

megfelelő 

információkat 

szolgáltathassuk 

és 

problémáikban 

őket 

segíthessük. 

  

Helyi 

adatgyűjtés az itt 

és a körzetben 

működő 

egyesületektől. 

Polgármesteri 

Hivatal 
2024.12.31. Sérült emberek. 

Személyi 

feltételek, 

nyilvántartások. 

  

2 A 

szolgáltatásokho

z való egyenlő 

eséllyel történő 

hozzáférés 

biztosítása 

A 

közintézmények

be való bejutás 

és a hozzájuk 

tartozó 

illemhelyek 

akadálymentesít

ése. Az utak és a 

állapotának 

A mozgásukban 

korlátozott 

emberek 

biztonságos 

közlekedése, 

szolgáltatásokho

z való 

hozzáférése. 

  

Közintézmények

, járdák és utak 

akadálymentesít

ése. 

Önkormányzat 2024.12.31. 

Mozgásukban 

korlátozott 

emberek. 

Pénzügyi 

fedezet 

Pályázati 

források 
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javítása, hogy a 

mozgásukban 

korlátozott 

emberek is 

biztonsággal 

használhassák. 

 



3. Megvalósítás 

 

A megvalósítás előkészítése 

 

Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és 

ellenőrzi, a településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig 

partneri viszony során kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve 

támogassák.  

 

Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a 

program elfogadását követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az 

esélyegyenlőség szempontjából fontos egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai 

dokumentumokba és iránymutatásokba épüljenek be és érvényesüljenek az egyenlő 

bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó azon kötelezettségek, melyek az önkormányzat 

Helyi Esélyegyenlőségi Programjában részletes leírásra kerültek.  

 

Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési 

Tervében szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű 

akcióterveket és évente cselekvési ütemterveket készítsenek.  

 

Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, 

ellenőrzésére és az ennek során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba 

történő beépítésének garantálására Helyi Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot hoz 

létre és működtet.  

 

A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy az HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön 

maradéktalanul megvalósuljanak. 
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A megvalósítás folyamata 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Programban foglaltak végrehajtásának ellenőrzése érdekében HEP 

Fórumot hozunk létre.  

 

A HEP Fórum feladatai: 

- az HEP IT megvalósulásának figyelemmel kísérése, a kötelezettségek teljesítésének nyomon 

követése, dokumentálása, és mindezekről a település képviselő-testületének rendszeres 

tájékoztatása, 

- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések 

elősegítették-e a kitűzött célok megvalósulását, és az ezen tapasztalatok alapján esetleges új 

beavatkozások meghatározása 

- a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások évenkénti 

felülvizsgálata, a HEP IT aktualizálása,  

- az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT előkészítése képviselő-

testületi döntésre 

- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása 

- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, kommunikálása 

 

Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a 

terület aktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakítunk az adott területen 

kitűzött célok megvalósítása érdekében. A munkacsoportok vezetői egyben tagjai az 

Esélyegyenlőségi Fórumnak is, a munkacsoportok rendszeresen (minimum évente) 

beszámolnak munkájukról az Esélyegyenlőségi Fórum számára. A munkacsoportok éves 

munkatervvel rendelkeznek. 
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A HEP Fórum működése: 

 

A Fórum legalább évente, de szükség esetén ennél gyakrabban ülésezik. 

A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről jegyzőkönyv készül. 

A Fórum javaslatot tesz az HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló elfogadására, vagy 

átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására. 

A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül, 

illetve újabb munkacsoportokat hozhat létre. 

 

Monitoring és visszacsatolás 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és 

javaslatot készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek 

felelőseinek, illetve a létrehozott munkacsoportok beszámolóinak alapján. 

 

Nyilvánosság 

 

A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása 

érdekében nyilvános fórumot hívunk össze.  

 

A véleményformálás lehetőségét biztosítja az Helyi Esélyegyenlőségi Program 

nyilvánosságra hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első 

ülésének mihamarabbi összehívása.  

 

A nyilvánosság folyamatos biztosítására legalább évente tájékoztatjuk a program 

megvalósításában elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, 

tisztségviselőit, az intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek 

képviselőit. 

 

A HEP Fórum által végzett éves monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a 

személyes adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az 
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önkormányzat honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a 

figyelmet az önkormányzat és intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük 

kiadványainkba, a tolerancia, a befogadás, a hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát 

igyekszünk megértetni a lakossággal, a támogató szakmai és társadalmi környezet kialakítása 

érdekében. 

 

Kötelezettségek és felelősség 

 

Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek: 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről felel. 

- Az ő feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének 

sokoldalú támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével. 

- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a HEP Fórum vagy 

annak valamely munkacsoportjának bevonásával és támogatásával végzi. Így  

o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi 

partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.  

o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és 

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.  

o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői 

minden ponton megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP 

végrehajtásához.  

o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben meg tennie a szükséges 

lépéseket, vizsgálatot kezdeményezni, és a jogsértés következményeinek 

elhárításáról intézkedni  

 

A HEP Fórum vezetőjének feladata és felelőssége: 

- a HEP IT megvalósításának koordinálása (a HEP IT-ben érintett felek 

tevékenységének összehangolása, instruálása),  

- a HEP IT végrehajtásának nyomon követése,  

- az esélyegyenlőség sérülésére vonatkozó esetleges panaszok kivizsgálása az 

önkormányzat felelősével közösen 

- a HEP Fórum összehívása és működtetése. 
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A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői  

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó 

jogi előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a 

befogadó és toleráns légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az 

esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt 

vegyenek.  

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek 

annak megvalósításában. 

- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt 

irányítóinak. 

- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan 

érvényesüléséről. 

Minden, az önkormányzattal és annak intézményeivel szerződéses viszonyban álló, számukra 

szolgáltatást nyújtó fél felelőssége, hogy megismerje a HEP IT-t, magára nézve kötelezőként 

kövesse azt, és megfeleljen az elvárásainak, amelyre vonatkozó passzust a jövőben bele kell 

foglalni a szerződésbe. Szükséges továbbá, hogy a jogszabály által előírt feladat-megosztás, 

együttműködési kötelezettség alapján a települési önkormányzattal kapcsolatban álló 

szereplők ismerjék a HEP-ot, annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak. (Ld. pl. a 

köznevelési intézmények fenntartása és működtetése.) 

 

Érvényesülés, módosítás 

 

Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető -  

felülvizsgálat során kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP 

Fórum 30 napon belül jelentést kér a beavatkozási terület felelősétől, amelyben bemutatja az 

indikátorok teljesülése elmaradásának okait, és a beavatkozási tevékenységek korrekciójára, 

kiegészítésére vonatkozó intézkedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy a célok 

teljesíthetők legyenek. A HEP Fórum a beszámolót a benyújtástól számított 30 napon belül 

megtárgyalja és javaslatot tesz az önkormányzat képviselőtestületének a szükséges 

intézkedésekre. 
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A program szándékos mulasztásból fakadó nem teljesülése esetén az HEP IT végrehajtásáért 

felelős személy intézkedik a felelős(ök) meghatározásáról, és – szükség esetén – felelősségre 

vonásáról. 

Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben az HEP IT végrehajtásáért felelős személy 

megteszi a szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és intézkedik a jogsértés 

következményeinek elhárításáról. 

Az HEP IT-t mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás 

következik be, illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak 

hozzá a kitűzött célok megvalósításához. 

 

4. Elfogadás módja és dátuma 

 

I. A …. város/község Helyi Esélyegyenlőségi Programjának szakmai és társadalmi vitája 

megtörtént. Az itt született észrevételeket a megvitatást követően a HEP Intézkedési Tervébe 

beépítettük. 

 

III. Ezt követően …….. város/község képviselő-testülete a Helyi Esélyegyenlőségi Programot 

(melynek része az Intézkedési Terv) megvitatta és ………………………… számú 

határozatával elfogadta. 

 



 

 114 
 

Mellékletek:  

 

 

 

 

 

 

Dátum          Aláírás 

 

 

 

Az Inárcs Nagyközség Önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi Programjának partnerei 

ismerik a Helyi Esélyegyenlőségi Programot, és annak megvalósításában tevékenyen részt 

kívánnak venni. 

 

Dátum          Partner aláírás 

 

 

 

Dátum          Partner aláírás 

 

 

 

 

 

Dátum          Partner aláírás 

 

 

 



 


